
ASPECTE ETNOGRAFICE DE PE PLATFORMA LUNCANILOR 
- COMPLEX CU CARACTER UNITAR 
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Dovezi de-a lungul timpului ne îndreptăţesc să considerăm Plat
forma Luncanilor ca o zonă bine populată, favorabilă marilor cetăţi da
cice de la Costeşti, Blidaru, Piatra Roşie şi Sarmizegetusa Regia, cu com
plexele lor de aşezări civile şi centre de producţie. Această centură de 
dealuri înalte s-a dovedit! de-a lungul timpului strîns legată de aşeză
rile de tip adunat din valea Grădiştii şi a Mureşului în nord, de pe valea 
Luncanilor şi a Streiului în vest şi sud. Prin aceleaşi căi trecea atît 
populaţia satelor de tip risipit care valorifica bogatele fineţe şi păşuni 
pe platformă, cit şi populaţia satelor de tip adunat din imediata apro
piere, care urca cu turmele la păşunea din Munţii Şurianului. Stabi
litatea, permanenţa aşezărilor a avut la bază aspecte materiale, sociale 
şi valori spirituale, care au creat printr-o frecventă osmoză un complex 
etnic unitar pe platformă. Prin acelaşi proces de osmoză etnică s-a 
creat un complex unitar şi cu zonele limitrofe. Zonele din imediata ve
cinătate constituie o expresie complexă etnografică de interferenţă a 
elementelor de pe platformă cu cele din depresiuni. Pe platformă s-a 
desfăşurat interferenţa între elementele locale şi cele imediat învecinate. 

ln materialul de faţă vom prezenta aspectele etnografice pe care 
le considerăm fundamentale pentru a caracteriza complexul etnic cu 
caracter unitar de pe Platforma Luncanilor, cu modul de trai tradiţio
nal specific acestor aşezări de tip risipit; de asemenea caracteristicile 
locale desăvîrşite prin permanente legături cu satele învecinate din văile 
şi depresiunile adiacente, ceea ce a conturat complexul unitar într-o 
arie mai largă. Ne oprim în cele ce urmează la aspectele studiate de 
noi în cursul cercetărilor de teren începînd din anul 1972: 

cutume care au contribuit la păstrarea integrităţii teritoriale 
şi a potenţialului economic al gospodăriei pastoral-agricole de pe plat
formă; înzestrarea ei cu forţa de muncă necesară familiei; 

- structura satului rispit unde se integrează ca element dominant 
structura gospodăriei, cu un anumit mod de folosinţă a terenurilor agri
cole şi de organizare a activităţii economice; funcţionalitatea îngrădirii 
unor terenuri în perimetrul gospodăriei; tipurile arhaice de locuinţă şi 
de adăposturi pentru animale, amplasate dispersat; 

- corelaţia structurii gospodăriei cu fenomenele demografice, pe 
baza datelor statistice extrase din registrele de stare civilă şi a genea
logiei unor familii; creşterea lentă a sportului natural; ciifuziunea între 

1 A se vedea materialele publicate în volumele anterioare. („Platforma Lun
canilor. Aspecte ale vechimii şi continuităţii aşezărilor". Sargetia, XIII, 1977, 
p. 487-508; „Elemente comune şi diferenţe specifice zonale in structura aşezări
lor de tip risipit. Platforma Luncanilor, jud. Hunedoara", Sargetia, XIV, 1978, 
p. 573-591). 
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gospodării în acelaşi sat; în alte sate pe platformă; în mică măsură 
în satele adunate din vecinătate; 

- forma arhaică de organizare a păstoritului pe păşunile din go
lul de munte; diviziunea muncii între toţi membrii gospodăriei; core
laţia cu structura aşezării risipite pe platformă; 

- relaţii de întrajutorare între familii - claca -, manifestată sub 
trei aspecte: material, social şi festiv; 

- moara, piua, tîrgul - centre de contact a satelor într-o arie 
culturală unitară; 

- nedeile din Munţii Orăştiei - sărbători tradiţionale -, mijloc 
de comunicare într-un areal larg cu acelaşi fond spiritual. 

Se va vedea cum fiecare aspect îşi primeşte documentarea prin co
relaţia cu aspectele următoare; cum aşezările s-au menţinut pe plat
formă printr-un anumit mod de folosinţă a terenurilor agricole şi de 
organizare economică, în strinsă legătură cu păstrarea unei forme ar
haice de organizare în comun a păstoritului; cum relaţiile sodo-econo
mice întreţinute cu satele din văile şi depresiunile apropiate - în ace
laşi mediu cultural - au întărit fondul autohton local. Aspectele cul
turii spirituale, reprezentate în ornamentică, în obiceiuri, practici, sim
boluri tradiţionale - vor forma obiectul unui studiu separat. 

I. Cutume care au contribuit la păstrarea 
potenţialului economic al gospodăriei pastoral-agricole 

de pe platformă 

Stabilitatea gospodăriilor pe Platforma Luncanilor trebuie privită 
din mai multe puncte de vedere. 

Prin comparaţie cu alte aşezări din zonele cu dealuri înalte (ex. 
Munţii Apuseni, Maramureş) unde este cunoscut exodul spre alte re
giuni, deplasări spre alte activităţi, pentru perioade mai lungi sau nu
mai sezoniere -, aşezările de pe Platforma Luncanilor prezintă aspec
te deosebite. In genere nu sînt cunoscute deplasări spre alte zone sau 
alte activităţi. Populaţia a rămas concentrată spre gospodăria ei pas
toral-agricolă, fixată pe un teritoriu suficient de mare pentru a asigura 
eficienţa economică şi traiul familiei, înzestrată cu forţa de muncă ne
cesară activităţii complexe din aceste aşezări, păstrătoare ale unui mod 
de trai arhaic. 

Sub acest aspect ne găsim în faţa unor cutume care au înlesnit 
gospodăriei să-şi menţină unitatea de-a lungul veacurilor, în timp ce 
în satele din şes aplicarea normelor juridice de împărţire a pămintului 
între copii a dus la fărîmiţarea terenurilor, la reducerea potenţialului 
economic al gospodăriei, şi uneori la desfiinţarea ei. 

La Luncani rămine în gospodărie un singur copil indiferent de or
dinea născutului sau de sex -, deşi într-o oarecare măsură se preferă 
continuarea gospodăriei prin băiat. Ceilalţi copii se detaşează de fa
milie odată cu căsătoria lor sub două forme. 
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a) In mod frecvent, cei plecaţi - frate sau soră - se integrează 
în altă gospodărie din satele Luncanilor şi atunci primesc de la părinţi, 
uneori o mică parte din teren (fineţe de „un pătul de fin") alteori vite 
sau bani, prin care nu se afectează economia gospodăriei. Cel rămas în 
casă pentru a continua gospodăria şi familia, adaugă partea ce i se aduce 
prin căsătorie. Pentru a nu avea terenuri prea depărtate de casă, în 
scurt timp se realizează o înţelegere între gospodării în sensul unui 
schimb de terenuri, prin care se reface unitatea teritorială a gospodăriei. 

b) In cazul gospodăriilor cu terenuri mai mari, fratele care pleacă 
din familie şi nu se poate încadra în altă gospodărie din sat sau din 
alte sate, îşi face casă nouă în apropiere, pe terenul primit de la pă
rinţi; dar şi în aceste cazuri, marea majoritate a terenurilor rămîne ce
lui care continuă familia în casa părinţilor. Intre întinderea terenurilor 
unei gosdopării şi forţa de muncă din familie s-a păstrat un echilibru. 

Denumirea grupurilor de case din satele Luncanilor, cu toponimice 
derivînd de la numele de familie (o treime din numărul total al grupu
rilor de case)2 reflectă unele separări ale gospodăriilor între copii, pe 
vechile vetre. Procesul a evoluat lent datorită îmbinării celor două for
mP, cu precădere fiind practicată integrarea în altă gospodărie existentă 
în satele Luncanilor sau a celor vecine. Ca urmare, terenurile unei gos
podării nu sînt fărîmiţate. Puţine bucăţi nu se integrează în suprafaţa 
din jurul gospodăriei. Folosirea sălaşelor nu a fost o necesitate decît în 
cazuri rare (fineţe pe terenuri în pantă accentuată, fără drumuri de 
car, ceea ce făcea imposibil transportul finului, fiind necesară depla
sarea vitelor pentru un timp scurt iarna). ln satele Luncanilor, la to
talul de 248 gospodării, existau în anul 1974, 11 sălaşe; acestea erau si
tuate în satele Urşici, Alunu şi Cioclovina, unde platforma prezintă un 
relief puternic erodat de ape. Oricît ar fi de accidentat relieful, tere
nurile lucrate se găsesc în jurul gospodăriei sau la distanţe mici. 

Fenomenul menţinerii unităţii gospodăriei scoate la iveală obiec
tivul principal, care este cel economic. Cutumele aplicate pe Platforma 
Luncanilor se dovedesc a fi o formă de apărare, o opunere conştientă 
în faţa acelor forme care pot periclita structura internă a gospodăriei 

şi a satului. 
Cînd o gospodărie se apără, ea este conştientă că poate fi atacată 

de disoluţie. Păstrarea acestei unităţi în veacurile de triplă exploatare -
feudală, religioasă şi naţională - se leagă şi de conştiinţa etnică de 
apărare faţă de grupele etnice eterogene din şes, une satele au fost su
puse unei reorganizări a teritoriului în vederea creşterii terenurilor ara
bile. Aşezarea de pe Platforma Luncanilor este în întregime românească; 
căsătorii mixte nu se cunosc. 

Cit de veche este această formă de apărare a unităţii gospodăriei 
nu sîntem în măsură să precizăm. Ea a putut deveni o necesitate odată 

2 Pe baza cercetărilor de teren efectuate în anii 1972-1976, s-au putut sta
bili 43 grupuri de case cu denumire distinctă, de tipul „crîngurilor", din care o 
treime sînt patronimice; celelalte denumiri reflectă aspecte de geografie, geologie, 
vegetaţie. (Vezi componenţa satelor pe grupuri de case in capitolul următor, no
tele 3-8). 
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cu creşterea numerica a populaţiei şi înăsprirea exploatării feudale. Dar 
se poate baza şi pe o nevoie străveche de afirmare a continuităţii fa
miliei pe un teritoriu pe care omul îl lucrează şi-l predă urmaşilor -, 
ceea ce ne duce la ideea continuităţii etnice a populaţiei pe platformă, 
fără întrerupere încă din epoca daco-getă. Indiferent de vechime, forma 
de apărare practicată pe Platforma Luncanilor se afirmă ca o acţiune 
conştientă. E.ste clar că această gospodărie s-a menţinut numai în zona 
platformelor statornic populate, în condiţiile specifice activităţii de creş
tere a animalelor. 

Desigur că practicile-cutume - aşa cum le surprindem noi astăzi 
- au apărut, s-au conturat şi s-au dezvoltat de-a lungul timpului ca o 
necesitate socio-economică legată de temperamentul specific şi diferen
ţiat al poporului român, de concepţiile lui de viaţă, de funcţionalitatea 
economică a gospodăriei, ca şi de structura aşezărilor risipite. 

2. Structura aşezărilor risipite 
şi specificul gospodăriei 

A. Luncanii - sate de tip risipit; grupuri de case 
cu toponimie distinctă 

Luncanii, ansamblu de aşezări risipite, extins pe suprafaţa unei 
platforme carpatice, între 600 m şi 1000 m altitudine, intrase în evi
denţele administrative (cf. Sargetia, XIII, p. 488) sub numele ei comun, 
generic, de Luncani. 1n acest ansamblu populat, au existat, dintotdea
una toponimice distincte care conturau în interior nuclee teritoriale, că
tune. Declararea ca sate a acestora, la împărţirea administrativă di11 
1956, nu a făcut <lecit să consemneze o realitate existentă pe teren, 
demarcînd şase sate: Alunu, Cioclovina, Luncani, Prihodişte, Tîrsa şi 
Urşici -, teritorial extinse (în total 2070 ha teren agricol) dar cu un 
număr mic de gospodării (248) şi de locuitori (1088 - la 31 dec. 1973). 
Dintre aceste şase sate, unul - nucleul din vale - poartă în continuare 
toponimicul generic de Luncani. In lucrarea de faţă, noi folosim denu
mirea Luncani (vale), curentă local, tocmai pentru a evita confuzia în
tre acest nucleu şi denumirea iniţială a totalităţii aşezării. Trebuie re
ţinut că, paralel cu denumirile oficiale ale satelor, sau chiar independent 
de ele, populaţia îşi păstrează în continuare numele generic Luncani, 
ca o expresie ce corespunde caracterului unitar al aşezării, al obştei 
Luncanilor. 

a) Structura a.şezărilor risipite. Harta alăturată (fig. 1) scoate în 
evidenţă terenurile ocupate de aceste aşezări situate pe înălţime. Pri
vite ca poziţie teritorială, satele Luncanilor au limite de hotare bine 
marcate prin toponimia locală. Denumirile de mai sus sînt specifice 
pentru totalitatea gospodăriilor; dar în interiorul acestor unităţi teri
toriale declarate sate, gospodăriile se separă în grupuri cu toponimie 
distinctă, bine demarcate. Cercetările noastre de teren relevă 43 grupuri 
mari de gospodării cu toponimie distinGtă. Unele dintre acestea se 
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extind pe suprafeţe mai mari cu multe denivelări, în interiorul cărora 
se structurează toponimicele unor grupuri mai mici. Investigaţia noas
tră le-a cuprins în majoritate ca pe un fond etno-social de valoare, care 
contribuie la cunoaşterea culturii populare şi caracterizarea specificu
lui aşezărilor de pe Platforma Luncanilor. 

Alunu3 : Alunu, Bistreanu, Dosul Poienii, Gura Tisii, Izvor, Piatra 
Roşie; 

Cioclovina4 : Cioclovina, Dosul Mare, Ponorici, Valea Roşie; 
Luncani (vale)5 
Prihodişte6 : Baia, Cujereni, Jeboi, Lupoaia, Prihodişte; 
Tîrsa7 : Bruzani, Dealul Grosului, Dealul Raitii, Dîncani, Iovani, Jur

jeşti, La Greci, Leorzeaua, Lupeşti, Mărconi, Muchea, Mutieni, 
Nătrăpeşti, Părăul lui Jamăn, Părăul Voineagului, Păscuţei, 
Rîmbeţi, Săcui, Stingu, Voineagu. 

Urşici8 : Burcoşeşti, Iosiveşti, In Frunţi, Mesteacăn, Opaţu, Părăoni, 
Şeştini. 

3 ln satul Alunu, în grupurile: Alunu (Piciorul Alunului, La Păntiloi, Vîrful 
Alunului, Dîlma cu Case, Ciocan, Ghiocei, Poieniţa, Dîlma Stanchii -, amintind 
numele unei bătrîne Stanca); Bistreanu (Arînda, Preluca, Scoaba Ursului, Dilma 
cu Bani, Dîmb); Dosul Poienii (Faţa Poienii, Arînda lui Bucşa, Cioaca Poienii); 
Gura Tisii (Taşcu, Şesul lanului, Colţul Tisii, Şesul Pietrii, Şesura, Ţuţulcică); 
Izvor (Preluci, Soci, După Dîlmă, Pîrîul Roşu, Vîrful Izvorului, Pisc); Piatra Roşie 
(Şesul după Piatră, Dealul Işteagului, La Coteţe). 

4 ln satul Cioclovina, în grupurile: Cioclovina (Dîlma Căturii, Mărjinile, Pla
iul Muntelui, Dealul Lupii, Faţa Dealului, Colna, Dîlma lui Cireş, Curături, Dosul 
Ţîflii, Dealul Dosului, Pahonea, Locul ăl Mare, Di!ma Ursoanii, Coasta, Creţoaia, 
Vişoiu, Curmătură, Curmătura Mare, Curmătura Grecilor, Ciuciuleica, Virtop, Şe
sul Mare); Dosul Mare (Izvoarele, Feţia cu Plopi, Fruntea Tăului, Scoaba Tăului, 
Sub Piatră, Dîlma Ţuţurului, Preluci, Şesul Albilor -, denumind stîncile de cal
car, Şodrănia -, toponimic legat de excavaţiile în peştera Cioclovina, Leorda); 
Ponorici (ln Luncă); Valea Roşie (Valea Roşie, Şesul cu Ruji, Dîlma cu Piatră, 
Şesul cu Aluni). 

5 ln satul Luncani (vale): La Moară, Valea Scaiului. 
6 In satul Prihodişte, în grupurile: Baia (Riul Grădiştii de Munte); Cujereni 

(Curmătura, Locul Grecului, Bobicu, Scoabele, Virful Alunului); Jeboi (Poieniţa, 
Runcu, Cioacă, Chiciură, Dîlma Drăcii, Faţa Munteanului); Lupoaia (Dîlma Lupoii, 
In Hoagă, Lunca Mare de la Moară); Prihodişte (Bildea, La Spini, Di!ma Băii, 
Curmătura lui Săcuiu, Aninieşu, Curmătura Căucoanii, Dosul lui Ţamba, La Ară
tură). 

1 ln satul Tîrsa, in grupurile: Dealul Grosului (Valea Prelucii, Porumbu, La 
Prelucă, Dilma Sărăturii, La Mărtin, Sărceriu, Dilma Ocolişană, Dilma Mesleacă
nului); Dealul Raitii (Virful Cioachii, G;-oşi, La Prelucă, Piriul Fundoii, Scoaba 
de către Faţă, Scoaba de către Dos, In Deal, Ţarcu lui Nistor, In Pirăie, Vidul 
Tirsii, Valea Popii); Iovani (Pleşu, La Guran, Drobu, Tăul ăl Mare, Tăul ăl Mic, 
Dealul Tisii, Dîlma Ţigolea, Dilma Fîntinii, La Prislop, La Pomi, Curmătura lui 
Armie); Leorzeaua (In Feţie, Dealul Fîntinilor, Dealul Mare, Lăsătoarea, La Mo
lanu, Dî!ma Luţoaii, Dealul Gridanului, La Măxim, Poiana Nichii, Dealul Radului, 
La Bord, Curmătura Berianului); Muchea (Dîlma Muchii, Lucşori, In Ciocan, La 
Borduri, La Boanfă, La Muncei, La Mujatu, Prislop, Groape). 

e ln satul Urşici, in grupurile: Burcoşeşti (Părău! lui Coman, Picioruţ, Din
canu, Faţa Dincanului, !baia Mică, Deal, Medrea, Brusturani, Prelucă, Faţa Coşa
rului, Dealul lbăii, Capul Dealului, Ciocăliţă, Prislopul Mare, Prislopul Mic, Vîr
ful lui Cosma, Feregari, Cheptină, Prisloape, Paltinul, Laz, Şesul, Faţa lui Vaie, 
Dealul Voicului, Piscul cu Afinari); losiveştt (Dealul Tonceştilor, Comarnic, Dealul 
Porcului, Medrea, Finaţe, Valea Şesi, Dilma Pleşii, La Şasa, Butoară, Frunţi. 
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Studiile comparative asupra vechimii tipologice a aşezărilor, ale 
lui Romulus Vuia, dovedesc că tipul de aşezare risipită pe înălţimi poate 
fi considerat ca „un relicv din epoca arhaică de formare a satelor", cu 
o largă răspîndire în epoca neolitică şi perioada antică aproape la toate 
popoarele Europei cunoscute din timpurile cele mai vechi9• 

1n relieful variat al Platformei Luncanilor, satele sînt adesea de
părtate unele de altele, separate prin multe văi adînci, culmi şi masive 
forestiere. Caracterul de dispersare nu rezultă din întinderea mare a 
vetrei satului, care aici este identică cu hotarul lui; în structura satu
lui risipit se integrează ca element dominant structura gospodăriei cu 
un anumit mod de folosinţă a terenurilor agricole şi de organizare a 
activităţii economice, care-i determină dispersarea. Aşezările Luncani
lor sînt oarecum depărtate de căile rutiere moderne, dar nu sînt izolate 
dacă ţinem seama de vasta reţea de drumuri şi mai ales poteci (cf. 
Sargetia XIII, planşa II, p. 497) care leagă atît gospodăriile între ele, 
cit şi satele de pe platformă cu cele învecinate din depresiuni. Parti
cularitatea reţelei de pe platformă cu libera circulaţie printre gospo
dării, dovedeşte că aşezările risipite formează unităţi sociale închegate. 

Nu este însă mai puţin adevărat că în decursul mileniilor, condi
ţiile social-economice s-au modificat, ceea ce în aparenţă ar presupune 
că aşezările de tip risipit din zonele carpatice - atît cele împădurite 
cit şi cele defrişate10 - ar fi trebuit să-şi fi modificat structura. De fapt, 

Marginea lui Ionaşcă, Curmătura cu Porobi); Mesteacdn (Cioaca cu Tiperi, Streaua, 
Mogoşoanea, Peicoanea, Seci); Oţapu (La Jujeni, Tăul Ulmului, Văcarea, Păiuţ, 
Scoabe, Preoteşti, Cioaca lui Liţă, Dealul Lupului, Cioacă, Curătură, Scoabe, Vîr
ful Oţapului, Locul Grecului, Oţapu, Mereuţă, Curătură, Prunu, Stobor, Scoaba 
din Faţă, Scoaba Juncului, Dealul Ibăienţilor, Feţia, Casa Rea, Dîlma Bătrînă, 
Vîrvul !băii, Pleş, !baia); Pdrăoni (Cioaca cu Ferigă, Poiana cu Meri, Iernatici. 
Dealul Părăonilor, Casa Rea, Dilma Copiilor, In Hulă, Laba, Şesuri, Dosul ăl Mic, 
Dealul Bănăţanului, Jelişte); Ş eşti ni (Dîlma Şeştinilor, In Şes, In Şesul Mare, 
Valea). 

s In cadrul tipologiei aşezărilor, R. Vuia defineşte satul cu case izolate (Der 
Einzelhof la germani; le village disperse la francezi) ca „forma arhaică a liberei 
ocupări a terenului, în regiune liberă din punct de vedere economic şi politic şi 
fără îngrădiri de ordin administrativ" (p. 238), ca atare, tipul de sat al unei popu
laţii libere şi autohtone, format în faza primară a evoluţiei sale politice, sociale· 
şi economice, cînd ţăranii nu erau încă strîns legaţi de stăpînii lor feudali, cînd 
viaţa economică era la începuturile ei (p. 256, 257). Casele izolate au rămas numai 
ca un relicv în regiunile unde cadrul geografic şi condiţiile economice le-au per
mis să persiste pînă în zilele noastre (p. 254). Formarea satelor risipite în timpul 
mai recent, pe înălţimi în zone despădurite, nu înseamnă originea mai recentă a 
acestui tip de sat, ci dimpotrivă, caracterul lui de relicv, adaptat la acest mediu 
specific al înălţimilor şi al organizaţiei economice primitive (p. 255). Romulus. 
Vuia, Studii de etnografie şi folclor, Bucureşti, 1975 (cap. „Satul românesc din 
Transilvania şi Banat, Studiu antropogeografie şi etnografic, 1945", în care: „Sa
tul cu case izolate", p. 237-257); Le village roumain de Transylvanie et du Banat,. 
Bucureşti, 1937, p. 25. 

Cu priYire la zona largă a aşezărilor risipite din Munţii Apuseni, menţionăm 
studiul nostru din anii 1942-1943, unde prezentam toponimicele localizate teri
torial a 450 cringuri care formau în acel timp 13 comune din plasa Cîmpeni a. 
fostului judeţ Turda, totalizînd o populaţie de 41.016 locuitori (recensămîntul 1941). 
Lucia Apolzan, Sate-crîngu.ri din Munţii Apuseni. Observaţii asupra aşezării lor
sociale. In revista „Sociologie românească", Anul V, nr. 1-6, 1943, p. 149-159. 

10 In decursul timpului, suprafeţele împădurite deşi în general s-au păstrat 
jn zonele montane, ele au cunoscut extinderi variate, ceea ce a avut ca efect evo-
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este clar că aceste aşezări au evoluat şi ele, dar ponderea mare a creş
terii vitelor din trecut şi prezent în economia gospodăriilor, relieful 
montan, evoluţia patrimoniului forestier, împroprietăririle, tradiţia, ca 
şi alte elemente, au impus păstrarea aşezărilor risipite. Putem spune că 
prin organizarea gospodăriei, prin amplasarea funcţională, logică şi cu 
un ridicat grad de economicitate a construcţiilor - locuinţă şi adăpos
turi pentru animale, situate în trecut ca şi în prezent aproximativ în 
centrul terenurilor gospodăriei - aşezările de tip risipit au păstrat ele
mente de cultură materială cu trăsături arhaice, ale căror origini pot 
fi găsite în îndepărtatul trecut al daco-geţilor. 

b. Structura terenurilor după modul de folosinţă. Modul de trai tra
diţional din aşezările de pe Platforma Luncanilor se reflectă în modul 
de folosinţă a diferitelor categorii de teren; structura terenurilor ca
racterizează baza materială şi activitatea economică a gospodăriilor. 

Confruntarea realităţilor de pe platformă cu dovezile toponimice 
ne-a relavat urme ale activităţilor agricole din cele mai vechi timpuri 
şi dovezi vii, concrete, ale permanentei valorificări a terenurilor. Supra
feţele înalte au fost transformate în fineţe, păşuni, teren pomicol şi ara
bil intrînd în procesul activităţilor agricole ale populaţiei locale. Acestea 
ocupă suprafeţele mai netede ale platformei şi culmile domoale, în timp 
ce pădurile - care reprezintă partea preponderentă în această zonă -
ocupă suprafeţele de pantă, toate versantele văilor. Structura terenuri
lor agricole11 după modul de folosinţă evidenţiază ponderea mare a fî
neţelor. Mărimea suprafeţei fîneţelor şi dezvoltarea şepteluluF1 redau 
un aspect al principalei ocupaţii: creşterea animalelor. In legătură cu 
această ocupaţie este important locul pe care-l ocupă cultura plantelor 

Iuţii, deplasări şi modificări ale vetrei satelor. Este de presupus că în orînduirea 
feudală exploatarea pădurilor a fost intensificată şi neraţională, fapt care a in
fluenţat formarea şi evoluţia teritorială a grupurilor de gospodării risipite. 

11 Am adoptat terminologia în vigoare în clasificarea ramurilor economiei 
na\ionale, acceptată pe plan mondial, prin care agricultura constituie o ramură 
cu două subdiviziuni: cultura plantelor şi creşterea animalelor, în condiţiile co
existenţei lor actuale. 1n totalul suprafeţelor agricole (2070 ha) fîncţele constituie 
96,80/o (2003 ha) (p. 753-591), iar arabilul 3,20/o (67 ha). în suprafaţa arabilă se cul
tiv{1 atît furaje (porumb, cartofi, sfeclă, dovleac) cit şi legumele necesare consumu
lui familiei. Necesarul de griu, mălai, făină de griu, pîine şi în parte porumb,· se 
as'gură pe baza contractărilor de animale şi a aprovizionării din comerţ. 

12 Este concludent raportul între numărul animalelor şi terenurile folosite, 
exprimat de indicatorii statistici. La Urşici, în medic de o gospodărie revin 35 oi; 
la Tîrsa şi Cioclovina 16 oi, iar la Alunu 14. In ansamblu, după rccensămîntul 
animalelor din 3 ian. 1972, Luncanii aveau 4424 oi, în medie 18 oi de o gospodărie. 
Bovinele, în total 688 capete, reveneau în medie de o gospodărie 2,8 capete; 2,7 la 
Tîrsa, 2,5 la Alunu şi 4 capete la Urşici. Raportînd numărul animalelor la supra
faţa agricolă revin 1,5 capete U.V.M. (unităţi vită marc) la un hectar suprafaţă 
agricolă. In ceea ce priveşte terenurile folosite, în medie revine de o gospodărie 
8 ha suprafaţă agricolă. Structura pe categorii de animale, calculată în U.V.M„ 
evidenţiază ponderea mare a bovinelor de 40,80/o, urmate de ovine 33,l O/o; (cabali
nele reprezintă 18,50/o iar porcinele 7,60/o) conform recensămîntului animalelor din 
3 ian. 1972. 

Notă. Pentru calculul şeptelului în U.V.M. (unităţi vită mare) s-au utilizat 
coeficienţii în vigoare: bovine 0,8; porcine 0,33; ovine şi caprine 0,1; cabaline 1.0 
(etalon). 
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în fiecare gospodărie, deşi dispune de suprafeţe reduse şi dispersate. Ma
terialul arheologic găsit pe plantformă - unde stau alături coase, se
ceri, sape şi alte unelte agricole - constituie dovezi sigure ale mile
narei coexistenţe, şi în această zonă, a celor două ramuri principale ale 
agriculturii. Pe terenurile gospodăriei, lucratul finului constitue activitatea 
primordială; cultura plantelor are un loc bine stabilit ca latură comple
mentară în activitatea legată de creşterea animalelor, în asigurarea fura
jării lor, ca bază sigură în menţinerea unităţii şi stabilităţii gospodăriei. 

c. Funcţionalitatea îngrădirii unor terenuri în perimetrul gospo
dăriei. Spre deosebire de îngrădirile gospodăriilor, a curţilor, livezilor 
din satele adunate - care delimitează proprietatea -, în satele risipite 
îngrădirile au loc în perimetrul gospodăriei cu obiective strict econo
mice. In Luncani este specifică înconjurarea cu garduri a unor supra
feţe cu fineţe care includ teren arabil şi pomicol, în vederea unei folo
siri multiple; îngrădirea acestora are o funcţionalitate precisă. Compar
timentarea a 5-6 sau chiar 8-10 terenuri în perimetrul unei gospodării 
este legată de ocupaţia principală, creşterea animalelor, şi reflectă o ca
racteristică a Platformei Luncanilor: asigurarea în propria gospodărie a 
furajării animalelor pe timp de iarnă, şi a păşunii de primăvară şi 
toamnă. Terenurile împrejmuite devin, pe rînd, locuri de păşune, toam
na, cînd vitele revin de la munte, pe măsură ce s-a cules recolta şi 
s-a depozitat finul; de asemenea primăvara pînă la plecarea vitelor la 
munte -, ceea ce contribuie la rezolvarea raţională a îngrăşării pă
mîntului. Prin îngrădirea terenurilor s-a realizat o mai bună utilizare a 
timpului de lucru; membrii familiei au fost eliberaţi de la paza per
manentă a vitelor în timpul păşunatului primăvara şi toamna. S-a creat 
astfel timp liber pentru alte activităţi. Funcţionalitatea îngrădirii unor 
terenuri în perimetrul gospodăriei corespunde unei forme de organizare 
chibzuită, în vederea realizării unei cît mai mari eficienţe economice; 
între mărimea suprafeţei fîneţelor şi numărul animalelor se constată un 
raport corespunzător, ca şi între mărimea suprafeţei arabile şi necesa
rul de îngrăşămînt organic. Acest mod de folosire a menţinut dispensa
rea gospodăriilor, individualitatea lor. 

Gardurile care separă o parte din terenurile unei gospodării poartă 
diferite denumiri - de speteze, de răzlogi, de rude, de nuiele, de tîrşi, 
gard viu -, corespunzător cu tehnica de confecţionare, modul de cio
plire a lemnului, natura materialului, destinaţi. Denumirile sînt tradi
ţionale13. 

n Gardul de speteze are o frecvenţă mai mare la grădinile din apropierea 
casei. Spetezele sint aşezate vertical, bătute eu cuie pe cele două leţuri (denumi
rea arhaică laţă) dintre cei doi pari împlîntaţi în pămint la distanţă de 2 m. !năl
ţimea gardului de 1 m. Spetezele sînt din fag, iar parii şi leţurile din stejar sau 
gorun. Lemnul este spart cu securea şi cioplit cu barda. 

Gardul de răzlogi se întrebuinţează mai mult la ocol de vite. In forma lui 
arhaică a dispărut din sat; mai poate fi întîlnit la oboarele de la Poiana Omului 
(vezi cap. 4 d in lucrarea de faţă). Gardul de răzlogi în forma nouă (folosind cuie 
de fier) este frecvent în perimetrul gospodăriei. Răzlogii lungi de 2 m sînt aşezaţi 
orizontal, fixaţi pe doi pari; sînt ciopliţi la fel ca spetezele; prin suprapunerea a 
5-6 răzlogi, cu distanţă într<:> Pi. gardul arc cca. 1 m înălţime. 
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Ca terenuri îngrădite, cu terminologie precisă şi aspect .de dis~~
sare mentionăm: ţarina; termenul la Luncani are o accepţie precisa; 
terenul c~re nu lipseşte din perimetrul unei gospodării, rămîne numai 
ca păşune pentru vitele care în timpul verii au fost păstrate în gospo
dărie (cai reţinuţi temporar pentru unele transporturi, vaci în gestaţie 
etc.); în acest caz, gardul opreşte intrarea ":itel~r. în terenu__ri~e culti
vate şi în fîneţele care se cosesc; alt teren mgrad1t este gradina; aici 
se include ogorul, permanent cultivat, căruia i se asigură îngrăşăminte 
naturale; grădinile, de obicei mai multe într-o gospodărie, cuprind şi 
pomi fructiferi, fineţe; nelipsită din gospodărie este pepiniera îngră
dită, numită sadă de pruni; îngrădite sînt ocolul vacilor şi ocolul găi
nilor; terenul denumit porcăria ocupă un spaţiu mare destinat creşterii 
porcilor, teren de păşune, pomi şi adesea pîraie amenajate. Rămîn neîn
grădite fîneţele mai întinse şi mai depărtate de casă, sau locurile de 
pantă mai mare folosite ca păşune. 

In ceea ce priveşte terenul unde este amplasată casa cu dependin
ţele ei (cămara, comnia) acesta este înconjurat cu un gard, în genere 
de speteze; locul este denumit ocolul casei, cînd este mai restrîns; ogradă 
-sau grădina casei cînd terenul este mai mare, cu pomi fructiferi. In gră
dina casei este şi locul mormintelor familiei; în satele Luncanilor lip
sesc cimitirele comune. 

Prezenţa acestor garduri dau un aspect specific gospodăriei. Nece
sitatea împrejmuirilor a reieşit din funcţionalitatea folosirii terenurilor 
la un nivel de organizare a gospodăriei care să-i asigure eficienţa eco
nomică, statornicia. Pentru libera circulaţie a populaţiei, gardurile nu 
constituie bariere; locuitorii trec de la o. gospodărie la alta pe potecile 
care străbat satul folosind vraniţele plasate în calea lor; după culege
rea recoltei şi terminarea finului, vraniţele rămîn deschise pentru libera 
trecere cu vitele. 

Spre deosebire de aşezările de tip adunat, unde proprietatea gos
podăriilor din vatra satului se separă una de alta prin garduri, în satul 
risipit gardul nu delimitează proprietatea ci părţile componente ale gos
podăriei -, ceea ce constituie o deosebire esenţială. Deosebirea poate 
surprinde dacă neglijăm prezenţa funcţională a gardurilor din aşezările 
risipite. De aci contradicţia apărută unor etnografi, între originea ar
haică a aşezării risipite şi lingvistică, ţinînd seamă că termenul autoh-

Gardul de rude este folosit în special la împrejmuirea terenurilor unde vi
tde păşunează primăvara şi toamna. R'ILdele (lemn de mesteacăn necioplit) lungi 
dl' 2-3-4 m, sint aşezate orizontal, fixate cu cuie pe trei paTi, cu distanţă mai 
marc intre rude incit se realizează o înălţime a gardului de 1,60 m. 

Gardul de nuiele (împletite intre pari împlîntaţi mai des), ca şi gardul de 
tîrşi (spini, crăci) ocupă locuri mai retrase; aparţin mai mult trecutului. 

Folosind tehnicile şi denumirile de mai sus, se confecţionează şi leasa (pi. 
lese) la întocmirea staurului purtător pentru oile care păşunează toamna şi primă
vara în grădinile şi fîneţele gospodăriei. 

Gardul viu din vegetaţie arborescentă apare uneori la contactul gospodăriei 
cu pădurea, oprind intrarea vitelor. 

Notă. Ca limită între gospodării, arareori apar garduri. Delimitarea se rea
lizează prin elemente ale reliefului (culmi, văi, ripi, izvoare, pîraie, stinci); prin 
vegetaţie (copaci); prin trasarea unor şiruri - brazde - de m~uroaie, ca prac
tică foarte veche pe Platforma Luncanilor. 
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ton gard ca element esenţial de cultură materială trebuia să apartină 
gospodăriei populare chiar de la origine pentru a se putea mentine in 
limbă şi în cultura materială începînd din epoca preromană, postro
mană pînă astăzi. In sprijinul vechimii şi continuităţii acestui aspect 
specific aşezărilor risipite putem menţiona dovezile arheologice. Con
stantin Daicovociu semnala în zona cetăţilor dacice de pe Platforma Lun
canilor urmele gospodăriilor ţărăneşti „cu care sînt împănate într-o mă
sură chiar mai mare decit astăzi poienile şi culmile mai blinde şi mai 
late ale dealurilor, cu casele lor de bîrne lipite cu lut prins în nuiele, 
acoperite cu şindrilă şi înconjurate cu garduri de pari împletiţi cu 
nuiele"14 • Dacă privim funcţional acest element de cultură materială, 
prezenţa gardurilor pe care şi astăzi le găsim în jurul anumitor tere
nuri, dovedeşte continuitatea şi permanenţa activităţii economice a unei 
populaţii statornice pe platformă. Dacă ţinem seamă şi de unele aspecte 
ale culturii spirituale, nu e chiar întîmplător că armindenul - în cazul 
Luncanilor un înalt mesteacăm - este aşezat la vraniţa de intrare în 
ocolul casei. Tipul de aşezare cu gospodării risipite, cu originea lui stră
veche, a păstrat de-a lungul mileniilor, prin însăşi structura şi funcţio
nalitatea aşezării şi gospodăriei, elemente autohtone preromane, remar
cate în lingvisticăl5 ca termenii gard, ţarc, staur, vatră -, prin vatră 
înţelegîndu-se în Luncani întregul teritoriu pe care sînt aşezate gospo
dăriile, cu caracter de permanenţă. 

B. Tipuri arhaice de locuinţa şi adăposturi 
pentru animale 

Suprafaţa platformei, cu numeroase denivelări, ridică serioase difi
cultăţi amplasării unei gospodării cu complexul ei de construcţii nece
sare locuinţei şi adăposturilor pentru animale. Marea varietate a forme
lor de relief, cu o nuanţată terminologie, este întîlnită la tot pasul în 
toponimia locală, ca părţi ale satelor, ale grupurilor de case şi chiar ale 
terenurilor gospodăriei. Se disting numeroşi termeni toponimici16 : deal, 
culme, dilmă, dîmb, cioacă, ciocălie, ciocăliţă, colţ, pisc, vîrf, ţîflă, coastă, 
picior, picioruţ, curmătură, prislop, padeş, vale, groapă, scoabă, hoagă, 

14 Constantin Daicoviciu, Dacii din Munţii Orăştiei şi începuturile statului 
sclavagist dac, în Dacica, Cluj-Napoca, 1969, p. 31-32. 

15 I. I. Rusu, Elemente autohtone în terminologia aşezărilor şi gospodăriei, 
în AMET pe anii 1962-1964, Cluj-Napoca, 1966, p. 77, 81, 85. 

Semnificativă este şi păstrarea altui termen autohton mdzere (cf. I. I. Rusu, 
Ibidem), denumire uzuală la Luncani dată fasolei. Cultura acestei leguminoase 
este frecventă în grădini şi asigură consumul familiei pentru anul întreg. 

18 Localnicii dau următoarele explicaţii termenilor: dîlmă = înălţime între 
două văi, un loc mai drept, mai neted; ţfjlă == un vîrf mai înalt, mai ascuţit; pi
cior == versantul unui deal care arc forma unui picior uşor îndoit de la genunchi; 
padeş == un loc întins între două dealuri; curmătură == şeaua între două vîrfuri; 
scoabă == un loc adunat ca o troacă (albie); hoagă == deal de o parte şi de alta 
şi pîrîu între ele, o viroagă, o scoabă; hulă == coastli rea unde coboară; corhoale == 
loc prăpăstios; vurtopi == gropi în locuri calcaroase; ţărmuri == marginile unei 
gropi. 
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viroaf!ă, hule, corhoale, rîpi., vurtopi., ţărmuri, şesul, valea şesî, şasa, 
şesuri. Frecvenţa denivelărilor a pătruns şi în folclor într-un fel satiric: 
„Aici e groapă, colo-i dîmb, /Colo, trebuie pămînt". 

In acest spaţiu, amplasarea construcţiilor este în concordanţă cu 
modul de folosire a terenurilor agricole; de aci şi dispersarea lor în pe
rimetrul gospodăriei. Plasarea ogorului este în funcţie de teren fiind 
ales locul mai „şes" suprafaţa culmilor sau a teraselor. Legătura directă 
între mărimea suprafeţei arabile şi necesarul de îngrăşămînt organic 
pentru terenul cultivat se reflectă în stabilirea grajdului pentru vite 
mari, a colnei pentru oi, în apropierea ogorului, la oarecare distanţă de 
casă. Locuinţa caută alt obiectiv: prezenţa izvorului, a fîntînii în apro
piere, a locului Rlai adăpostit de vînturi. Cum „şesul" este cedat ogo
rului, adesea casa este pe teren în pantă, nivelarea fiind obţinută prin 
construcţii adecvate. Dificultăţile terenului au fost învinse prin adapta
rea tehnicii construcţiilor la terenul în pantă; prin materialul folosit, 
lemnul şi piatra, prin planul locuinţei la dimensiuni restrînse, potrivit 
tehnicilor tradiţionale. 

a. Locuinţa. In ansamblul gospodăriei, locuinţa reprezintă un nu
cleu central, materializat în grupul de clădiri separate: casa, cămara 
de haine şi alimente, comnia (cuhnă, comnărie =bucătărie) care-i alcă
tuiesc componentele. Construcţiile tradiţionale erau din bîrne încheiate 
la colţuri „băbeşte" („încleştat"), aşezate pe piatră la nivelul solului; 
acoperişul înalt, cu învelitoare de prăştilă (şindrilă), era în patru ape, 
dar şi în două ape la comnie; pentru nivelarea pantei, zidul de piatră 
din spatele clădirii ajungea la 1 m şi chiar 1,5 m înălţime păstrînd in
trarea la nivelul solului; în spaţiul de pantă se formau mici pimiţe (piv
niţe). 

Această structură este rezultatul unei evoluţii îndelungate. Tipurile 
arhaice de locuinţă pot fi reconstituite după relictele existente. Dife
renţe se constată mai ales în ce priveşte spaţiile aferente funcţiilor prin
cipale ale locuinţei: odihnă şi viaţă familială; sistem de încălzire şi pre
parare a hranei; păstrarea rezervelor alimentare. Ca tipuri caracteristice 
distingem: 

- casa cu căloi11 (vatră) cu o singură încăpere, unde se păstrează 
şi o parte a rezervelor alimentare (vezi fig. 2 - A.1. şi fig. 3 - A-

11 Căloiul (lat. verb. caleo == a fi cald) - numire dată unui postament din 
lemn aşezat deasupra vetrei (la 0,75 m) care susţinea hornul piramidal numit 
buduroi. (buduloi) ce se îngusta spre tavan şi se sfîrşea în pod; hornul era din 
nuiele groase de alun dispuse orizontal, printre care se împleteau nuiele mai sub
ţiri în linie verticală, acoperite cu lipitură de pămînt. Locul căloiului era într-un 
colţ al casei, unde ocupa un spaţiu mare (lungimea vetrei 2,0-2,5 m iar lăţimea 
1,25 m). Din interiorul căloiului atîrna un Janţ de fier pentru căldarea de mămă
ligă; pe vatră fierbea mîncarea în oale de lut; vatra era folosită şi pentru copt 
pîinea în ţăst metalic (de bădic). 

In acelaşi sistem arhaic intra şi căloiul cu cocai, unde căldarea era atîr
nată de un cîrlig numit cocai cu un dispozitiv mobil, lucrat în întregime din 
lemn. Este sistemul anterior folosirii fierului, deci cu o vechime mai mare; poate fi 
intîlnit şi la stînile din munte. 

Prezentăm cele două tipuri de căloi în schiţa alăturată (Fig. 3 - A şi B). 
Cînd femeia prepara mincarea la căloi, ea şedea pe vatră, sub bîrna scobită ca 
un jghiab, unde se aşezau diferite obiecte utile. Schiţa din stînga (A) redă şi un 
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căloiul); casa are tărnaţ în faţă, iar ca anexă, o construcţie separată, 
cămara, adecvată păstrării rezervelor alimentare de lungă durată; 

- casa cu căloi şi cămară după încăperi fiecare cu intrare 
separată din tărnaţ. 

- casa cu căloi şi cămară - două încăperi fiecare cu intrare-
a avut o arie largă de răspîndire în Ţara Haţegului18 • 

Tendinţa de a elimina din casa de locuit construcţia arhaică a că
loilui (Fig. 3, A şi B) a dat naştere la mai multe variante: 

- casa cu o singură încăpere, încălzită cu sobă, avînd ca anexe 
cămara şi comnia19 cu vatră liberă; 

- casa cu tindă, avînd intrarea din tărnaţ prin tindă; casa se în
călzeşte cu sobă, iar în tindă se găseşte vatra liberă; 

- casa cu două camere de locuit (casa mare şi casa mică) încălzite 

adaos numit şpor - o formă de trecere spre soba zidită care a luat locul vetrei 
din casă. Căloiul aparţine trecutului, construcţia buduroiului a fost părăsită, mai 
este păstrată doar în lexic (în răspunsul satiric dat celui care bate la uşă: „Pe 
buduroi", adică pe hornul care nu există). 

1a Cf. Romulus Vuia, Ţara Haţegului şi Regiunea Pădurenilor, în LIGUC., 
val. II, 1926, p. 106 şi 111 - unde este denumit căloni. 

19 Odată cu schimbarea sistemului de încălzit şi părăsirea construcţiei căloiu
lui - încăperea cu vatră se numeşte comnie; ca este mai mult o bucătărie de 
vară. După obiceiul popular, acolo unde se găteşte se ia şi masa, comnia fiind 
dotată cu mobilierul necesar acestei funcţii (vezi Fig. 2 - C). Vatra se menţine 
la pămînt pe un rlnd de piatră; căldarea de mămăligă atîrnă de la lanţul de fier; 
fumul se elimină prin deschizătura de I m2 din tavan şi se împrăştie în pod; 
neavînd hornul de captare a fumului (ca în l'azul căloiului) - fumul se împrăştie 
şi în comnie. In acelaşi fel se prezintă şi vatra din tindă. Comnia cu vatră liberă 
este frecventă la Luncani, alături de cuptorul de pîine, construit ca o prelun[(ire 
a vetrei în afara clădirii, sau chiar independent de comnic. 

~ 
Fig. 1 - Satele Luncanilor - hartă. Aşezări risipite pe platformă. Structura gospodăriilor. 
1-6 Vatra satelor: 1. Luncani: 2. Urşici; 3. Tîrsa: 4. Prihodişte; 5. Alunu: 6. Cioclovina 
I. Şcoala din sat. II. Cetatea dacică de la Piatra Roşie. III. Peştera Cioclovina. 
Fig. 2. Tipuri tradiţionale de locuinţe. 
A I. Casă de bîme din 1878, în Tîrsa, grupul de case Leorzeaua, locuinţă cu o singură 
înc!ipere cu tămaţ. 
I. Tămaţ, a. voz (vas mare de lemn pentru fermentarea prunelor). II. Casă, b. masă, c. scaun, 
d. pat, e. cadă de ţinut mazere (fasole uscată),/. ciubere (locul unde se ţinea ciubărul cu apă, 
aţ:UID canta aşezată pe un scaun mic), g. scăriţă (grătar de lemn în tavan, pentru ţinut slănină, 
came afumată), i. c!iloi (vatră). 
Notă. Acoperşiul în patru ape, cu prăştilă (şindrrlă), foarte înalt. Casă nelocuită, relict ele 
valoare etnografică. 
A 2. Casă de bîme din Cioclovina. Locuinţă cu două încăperi şi tărnaţ, cu comnie (bucătărie) 
şi cămară - construcţii separate pe teren în pantă. 
I. Tămaţ. II. Casa mică. III. Casa mare, a. masă, b. scaun lung, c. scaun mic pentru canta 
cu apă, d. podişor (dulap pentru alimente), e. maşină de cusut, /. pat, g. sobă (cuptor clin 
cărămidă cu tablă de fier deasupra). 
B. Cămară (în gospodăria din Cioclovina - A 2). 
I. Cămară pentru alimente. II. Cămară pentru haine şi alimente. a. butoi cu ţuică, b. ladă 
cu făină, c. slănină atîmată din tavan, d. ladă cn porumb, e. ladă cu slănină, /. voz (vas 
mare de lemn pentru fermentarea prunelor). 

C. Comnie (bucătărie) în gospodăria din Cioclovina - A 2 I. Tămaţ, a. pat, II. Comnie
cu vatră, b. vatră, c. masă, d. scaun lung, e. podişor. 
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•ig. 3 - Vatra arhaică. Căloiul. 

~. Vatră cu căloi şi cocai în comnie, în satul Alunu, grupul de case Gura Tisii. 
[. Vatră (din piatră şi pămint, a. talpă groasă de lemn. 
[!. Buduroi (din nuiele de alun împletite, cu lipitură de pămint). 
m. Căloi, b. după căloi. IV. Cocai (mobil). 
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cu sobă20, cu anexele cămară şi comnie (cu vatră liberă). Pentru această 
locuinţă prezentăm schiţa alăturată (Fig. 2-A, 2, B şi C). 

Se poate observa că evoluţia sistemului de încălzire a influenţat 
într-o măsură hotărîtoare planul casei, şi a ridicat gradul de confort 
al încăperilor destinate odihnei şi vieţii sociale. Tehnicile noi şi diferi
tele forme de vetre, sobe, cuptoare şi maşini de gătit s-au răspîndit, în 
ritmuri diferite, în toate satele, atît la şes cit şi pe platformă, cores
punzător cu dezvoltarea producţiei metalurgice. Specifice Luncanilor 
rămîn elementele legate de nivelul de organizare economică, de păstra
rea produselor agricole, de natura acestei producţii şi a modului de trai, 
în care un loc însemnat are creşterea vitelor. 

1n ceea ce priveşte cămara, construcţia ei separată poate fi pri
vită sub mai multe aspecte. Spre deosebire de casa cu pereţii tencuiţi, 
cămara are pereţii de bîrne fără lipitură de pămînt; ea corespunde ne
voii de aerisire a alimentelor de rezervă îndelungată (putinele cu brîn
ză, unt, lada cu porumb, carnea şi produsele corservate din porc, bu
toiul cu ţuică etc.); de asemenea cojoacele şi hainele groase de lină. De
sigur trebuie avut în vedere că în condiţiile construcţiilor din bîrne, 
vatra cu foc din casă putea fi o primejdie pentru aceste rezerve, care 
trebuiau puse la adăpost de incendii. Dar nu e mai puţin adevărat că 
aceste cămări separate persistă şi alături de casele mai noi cu înveli
toare de ţiglă, ori de cite ori membrii familiei au rămas la ocupaţiile 
lor tradiţionale legate de creşterea vitelor. Putem considera că nu atît 
pericolul incendiilor a impus construcţia unei clădiri aparte drept că

mară, ci modul de trai şi de alimentaţie tradiţional, în care alimentele 
provenite din producţia animală a gospodăriei au o pondere mare; re
zervele familiei se asigurau de la un an la altul21 ; acestea trebuiau păs
trate în condiţii adecvate de spaţiu, temperatură, aerisire. Structura lo
cuinţei este legată de condiţiile concrete social-economice în care s-a 
desfăşurat de-a lungul veacurilor traiul familiei, activitatea gospodă
rească. Cele trei construcţii separate au format un ansamblu arhitec
tural în care casa şi-a păstrat nota dominantă de centru al familiei şi 

al vieţii sociale. În alcătuirea planului acestor construcţii şi-au spus 
cu vin tul mai mulţi factori: folosirea tehnicilor arhaice, materialul lem
nos, terenul în pantă, solul, pînza apelor freatice la suprafaţă, clima 

20 Sobă este denumirea cuptorului zidit din piatră (sau cărămidă) cu pămînt 
şi cu tablă de fier deasupra, anlicipînd maşinile de gătit mai noi. Soba este pla
sată în camerele de locuit; serveşte şi Ia prepararea mîncării în timpul iernii, 
cînd vatra din comnie este folosită pentru fierturile necesare vi telor. 

21 Pentru păstrarea rezervelor alimentare, alături de cămară trebuie men
ţionate şi alte locuri unde se depuneau produsele vegetale ale gospodăriei şi di
ferite provizii: a) bordeiul asigura locul unde cartofii nu îngheţau în timpul iernii; 
groapa de 0,5-1 m, construcţia din furci, rude, blană, acoperit cu un strat gros 
de pămînt; se lăsa o uşă mică pentru scoaterea treptată a cartofilor; b) pimiţe 
ce se realizau datorită terenului în pantă la cele trei construcţii (casa, cămara, 
comnia) uneori numai la una din ele, formau locuri bune pentru păstrarea în 
timpul iernii a unor furaje (dovleac, sfeclă, tulei de porwnb) cultivate în gospo
dărie; de asemenea butoiul cu varză, murături, cartofi, mere etc.; podul casei 
unde se păstra porumbul şi fasolea uscată (numită local mâzere). 
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aspră pe culmile înalte ale platformei, cu precipitaţii abundente, vîn
turi mari primăvara şi toamna, viscoale iarna. 

Casa tradiţională, lucrată din lemn, sprijinită pe piat!"ă, dura cîteva 
generaţii. Ideea de durabilitate era legată de rezistenţa materialului şi 
tehnica de lucru, dar ea poate fi găsită şi în semnificaţiile mai adînci, 
spirituale, atribuite unor părţi ale arhitecturii casei. Deşi prelucrarea 
lemnului şi tehnica încheierii bîrnelor era aceeaşi şi pentru alte con
strucţii, numai casa este încărcată cu anumite simboluri ce exprimă 
ideea durabilităţii ei ca centru al gospodăriei, al vieţii familiei şi per
manenţei ei. Talpa casei este păstrătoarea unor credinţe legate de viaţa 
familiei. După străvechii credinţe precreştine, păstrate în aşezările risi
pite pe platformă, „casa nouă cere moarte; dacă nu pui cap de vietate, 
moare cineva din familie" 22• Capul unei vietăţi (găină, oaie, miel, pur
cel) sacrificat cînd se punea prima piatră, era aşezat sub talpa casei, 
unde se intra în casă. Prima bîrnă aşezată pe pămînt - talpa casei -
pare că avea multe valenţe spirituale. Pămîntul de sub talpa casei men
ţinea ideea de succesiune a generaţiilor, păstra matricea ascunsă. Sub 
talpa casei, adînc în pămînt, se aşezau toate urmele naşterii copilului 
(cuţitul cu care a fost tăiat buricul, placenta, finul pe care a născut 
femeia) aşa cum cereau practicile cunoscute la Luncani pînă acum cî
teva decenii. Pe pragul casei - care era chiar talpa - se aşeza mama 
la răsăritul şi la asfinţitul soarelui pentru a-şi alăpta copilul care era 
„cu spaimă" (plîngea noaptea); repeta gestul mai multe zile, ca prac
tică împotriva forţelor rele care au acţionat în timpul întnnericului23 . 

Dacă talpa casei însemna stabilitatea familiei în pămîntul gospodăriei, 
acoperişul era legătura cu lumea necunoscută a cosmosului. Cînd se ter
mina construcţia unei case, în vîrful căpriorilor înălţaţi se aşeza o crean
gă verde de măr sau prun, străvechi simbol mitic al pomului vieţii. Pe 
grinzile din interiorul bătrînei case cu căloi24 erau încrestate motive cu 
simboluri cosmice, alături de anul construcţiei - 1878. 

b. Adăposturi pentru animale - specifice platformei. Amplasarea 
dispersată a adăposturilor pentru animale a fost impusă - aşa cum s-a 
văzut - de folosirea multiplă a terenurilor (fineţe, păşuni, ogor). Prin 
caracteristicile construcţiilor (materialul, planul, dimensiunea) se va ve
dea alt element hotărîtor: adaptarea la forma arhaică de orgnizare a 

22 Vasile Aleonescu, 68 ani (1974) din Grădiştea Muncelului, grupul de case 
Subcunună. 

Sacrificiile la construcţii sînt cunoscute din antichitate. După cum le explică 
Mircea Eliade, acestea au la bază străvechea teorie a creaţiei. In universul mental 
popular noţiunea de creaţie este legată de noţiunea de jertfă şi de moarte. De 
aceea lucrul nou făcut de mîinile omului este primejdios. Pentru a dura trebuie 
să fie „însufleţit" prin sacrificarea unei vieţi. Prin sîngele unei vieţuitoare se in
suflă noii construcţii viaţă şi durată. (Mircea Eliade, Comentarii la Legenda Meşte
rului Manole, Bucureşti, 1943, p. 44-60). 

23 Ioana Badea Sufletoaia, 75 ani (1976) din Tirsa, grupul de casc Dealul 
Grosului. 

24 Casa din schiţa alăturată (Fig. 2 - A.1) a lui Ion Marincă, 58 ani (1972) 
din Tirsa, Leorzeaua -, este astăzi un relict, o casă nelocuită; din 1979 are altă 
destinaţie (adăpost pentru animale); casa nouă, aşezată mai sus pe culme şi mai 
aproape de cămară, a urmat planul noilor construcţii cu două încăperi şi tărnaţ 
în faţă. 
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păstoritului, specifică platformei. Pe de o parte trimiterea vitelor la 
păşunea din golul de munte, timp de trei luni vara; pe de alta, îngri
jirea tuturor animalelor în propria gospodărie toamna, iarna şi primă
vara -, ceea ce a impus construirea unor adăposturi solide, călduroase, 
igienice. Amplasarea dispersată răspunde acum nevoii de a fi aproape 
de furajele din terenurile respective; finul a fost depozitat în clăi sau 
pătule în copac. Această organizare dovedeşte alt aspect al amplasării 
funcţionale şi a gradului de economicitate a construcţiilor, a transportu
rilor. 

Indeplinind condiţiile de mai sus şi potrivit cu destinaţia pe specii 
de animale, în gospodărie se găsesc mai multe adăposturi. 

Construcţii ele bîrne cu acoperiş (în două ape şi învelitoare de prăş
tilă sau ţiglă) corespunzătoare nevoii de îngrijire a vitelor în anotimpu
rile reci şi de apărare împotriva fiarelor din pădurile apropiate: 

- poiată de vaci şi poiată de viţei cu şură la mijloc care este de 
mici dimensiuni, cu o singură poartă, nu se intră cu carul25, serveşte 
la păstrarea unor unelte agricole şi a vozurilor (roz= cadă mare pentru 
fermentarea prunelor); 

- poiată de cai (adăpost pentru iarnă); 
- colnă ( staur) pentru oi şi miei (adăpost pentru iarnă), construc-

ţie mare (8/6 m); alături strunga (gard de răzlogi) unde sînt mulse oile 
primăvara înainte de a pleca la munte şi toamna la înapoiere; 

- cocine de porci (pentru îngrăşat şi reproducere); 
Adăposturi fără acoperiş, simple împrejmuiri - numai pentru oi: 
- staur (obor) folosit iarna; un gard de speteze plasat în dosul 

casei; o parte are acoperiş oblic pe furci; se menţine în puţine gospo
dării ca o practică tradiţională în îngrijirea oilor (pentru a rămîne la 
aceeaşi temperatură în anotimpul rece); 

- staur purtător folosit toamna şi primăvara, alcătuit din 8-10 
lese de speteze; staurul este mutat din loc în loc, la cîteva zile, pentru 
îngrăşarea terenului cu fineţe şi cu pomi din perimetrul gospodăriei; 
alături de staur se găseşte coliba, mutătoare şi ea (un pat sub acoperiş) 
pentru un membru al familiei în timpul nopţii; de pază stau şi cîinii. 

Prin această grupare am evidenţiat, pe de o parte adăposturile pen
tru vite mari - poieţile - construcţii de bîrne, de formă dreptunghiu
lară, cu acoperiş în două ape; pe de altă parte am surprins diversifi
carea adăposturilor pentru oi, de la forma rudimentară a unui staur ro
tund sau ovoidal26 , simplă împrejmuire - stabil sau purtător -, la stau
rul de bîrne cu denumirea de colnă, cu învelitoare de ţiglă. 

2~ Finul este adus pînă în şură cu ajutorul privitei şi a furceriului. Privita 
(nwnită şi priviţ) este formată din nuiele de mesteacăn în lungime de 2 m şi 3 m, 
înnodate într-un anumit fel pentru a strînge o „sarcină" de fin purtată pe spate. 

26 Staurul (oborul) oilor, adăpost neacoperit, format din 10-12 lese aşezate 
[n formă poligonală oferă o mai mare rezistenţă. In cazul nopţilor cu furtuni, 
oile speriate şi înghesuite ar putea rupe prin presiune o împrejmuire de formă 
dreptunghiulară; prin forma poligonală se evită presiunea prea mare asupra unei 
singure laturi; lesele (de 1,5-2 m lungime) permit aşezarea în fonnă aproape ro
tundă. Se asigură astfel şi o mai mare suprafaţă adăpostită. 
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Pe lîngă adăposturile de mai sus, care au o largă şi frecventă răs
pîndire, pe platformă menţionăm şi staurul rotund cu acoperiş conic -
adăpost pentru oi iarna. Acesta trebuie considerat ca un relict; facem 
această afirmaţie întru cît în prezent se mai găsesc doar trei asemenea 
construcţii în Ludeştii de Sus. O construcţie de bîrne care realizează 
o suprafaţă aproape circulară din nouă pereţi simetrici (uneori din opt), 
cu un acoperiş conic susţinut de 18 căpriori (respectiv 16) ce se întîl
nesc în „vîrful staurului", avînd o învelitoare de prăştilă -, înfăţişează 
un remarcabil plan arhitectural de tip arhaic (Fig. 4). 

Prin comparaţie cu colna dreptunghiulară mare, economicitatea 
staurului rotund este evidentă, atît în utilizarea materialului lemnos cît 
şi în obţinerea suprafeţei adăpostite. 1n cazul de faţă, colna cu 8/6 m 
dimensiune şi deci cu 28 m lungime liniară a pereţilor de bîme, a rea
lizat o suprafaţă de 48 m 2 ; în schimb arhaicul staur rotund utiliza 
22,5 m liniari pereţi de bîrne obţinînd o suprafaţă mai mare, de 63 m2• 

Cu privire la forma aproape circulară a acestei construcţii ne pu
nem mai multe întrebări: în menţinerea acestei forme geometrice, cum 
au contribuit factorii obiectivi, necesităţile materiale, concrete?; cum s-a 
ajuns la o astfel de construcţie care reprezintă economicitate şi un nivel 
avansat de gîndire, de observaţii?; unde-i sînt rădăcinile, în fondul spi
ritual al culturii dacice? 

Am putea răspunde că un adăpost rotund oferă o mai mare rezis
tenţă în faţa atacului jivinelor; oferă şi o rezistenţă în timp a materia
lului lemnos, în faţa vînturilor şi a zăpezilor; construcţia foloseşte bîrne 
scurte, cca 2,5 m, deci mai uşor de căutat şi de prelucrat; forma fiind 
aproape circulară se realizează o mai mare suprafaţă adăpostită cu eco
nomie de material. Totuşi s-au generalizat construcţiile dreptunghiulare 
potrivit uneltelor, tehnicilor şi materialelor de construcţii în continuă 

dezvoltare. Construcţiile rotunde s-au restrîns şi aproape au dispărut. 
Le putem considera ca un tip circular străvechi menţinut în această 

parte a ţării, în preajma cetăţilor dacice, unde construcţiile circulare din 
piatră au avut o notă autohtonă. Săpăturile arheologice din Munţii Orăş
tiei au scos la iveală nu numai sanctuare rotunde, ci şi urme ale lo
cuinţelor circulare cu baza din blocuri de calcar (pe înălţimea Feţele 

Albe ca şi pe terasele Meleii). In Munţii Orăştiei - arată Hadrian Dai
coviciu - „unele locuinţe sint patrulatere, altele sint rotunde (cum ne 
înfăţişează şi Columna lui Traian citeva), ovale sau poligonale"27• 

1n etnografie sînt cunoscute şurele poligonale din Munţii Apuseni, 
care au un plan hexagonal asimetric; şure poligonale au fost semnalate 
în mai multe ţări; se consideră că acestea s-au dezvoltat din tipuri cir-

21 Hadrian Daicoviciu, Dacia de la Burebista la cucerirea romană, Cluj-' 
Napoca, 1972, p. 152, 154, 162, 163 (Fgi. XVIII, Planul locuinţei poligonale ~e la 
Sarmizegetusa,în ca re s-a găsit vasul cu inscripţie) şi p. 164 (unde este menţionat 
acoperişul conic la construcţiile rotunde). 
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Fig. 4 Staur rotund cu acoperiş conic, construcţie tTadfţfonall1, adllpost pentru oi iarna, din Ludeştii de Sus. 
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Fig. 4. A. Construcţia arhaicii a staurului rotund cu acoperiş conic - adăpost pentru oi i.m1a 
1-9 pereţii din bîrne de fag, cu o dispunere simetrică pe nouă laturi aşezate pe piatră; 
la colţuri bîrnele se încheie „încleştat". Fiecare latură are 2.5 rn lungime; înălţimea pereţilor 

1.5 m (bîrne fără lipitură). Diametrul interior 9 m. 

culare străvechF'. Pe baza cercetărilor etnografice, cunoscute pma 111 

prezent, putem constata că staurele din zona nordică a Platformei Lun
canilor - din satul Ludeştii de Sus - sînt singurele construcţii mari 

2e Valer Butură. Etnografia poporului român, Cluj-Napoca, 1978, p. 116-117. 
Ca tip circular arhaic, de o atentă preocupare în etnografie s-a bucurat con

strucţia specifică - numită surla - adăpost omenesc temporar, format din des
picături de kmne aşezate sau înfipte oblic în pămînt, cu baza rotundă, iar în 
partea superioară adunate în formă conică; s-a menţinut în diferite medii geo
grafice din ţara noastră (în zone carpatice, în lunca şi în Delta Dunării); de ase-
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8 

B. Acoperişul conic reprezintă 2/3 din clădire. Este format din 18 căpriori (89 fixaţi la colţuri 
şi la 9 mijlocul laturii). Prăştila (şindrila) este aşezată în rinduri radiale fixate pe leţurile biltute 
între căpriori. !n „ vîrful staurului" a rămas o deschidere rotundă (locul unde se întîlnesc toţi 
eăpriorii). 

menea în legătură cu diferite ocupaţii (creşterea animalelor, pescuitul şi lucrul 
la pădure). Cf. Ion Vlăduţiu, Etnografia românească, Bucureşti, 1973, p. 156. In 
regiunile de cîmpie ale Munteniei, surlele erau mai mari folosite şi pentru vite. 
Cf. Nicu M. A. Popp, Valea Prahovei, 1929, p. 217. S-a remarcat în lunca Prutului 
şi Jijiei stîna circulară cu acoperiş conic, construită dintr-o îngrăditură de nuiele 
lmpletite în jurul parilor înfipţi în pămînt; ca adăpost pentru ciobani în Munţii 
Parîngului s-a menţionat cotroana de piatră. Cf. Romulus Vuia, Tipuri de păstorit 
la români, Bucureşti, 1964, p. 39--41; p. 105-106. Forma rotundă a fost preluată 
şi pentru pătul de porumb, din împletitură de nuiele acoperit cu stuf în formă 
conkă. Cf. I. Vlăduţiu, Ibidem, foto p, 192. 

St.aurul rotund cu acoperiş conic de pe Platforma Luncanilor dovedeşte pe
renitate şi un nivel tehnic superior construcţiilor menţionate mai sus. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



PLATFORMA ETNOGRAFICĂ LUNCA NI 457 

cu baza rotundă, după un plan cu opt sau nouă laturi simetrice, cu aco
perişul conic înalt, folosind material de construcţie prelucrat (birne, 
şindrilă). 

Ca elemente de cultură materială, construcţiile relict din această 
zonă a platformelor carpatice, sînt purtătoarele unor trăsături specifice 
gospodăriei tradiţionale româneşti cu caracter de permanenţă. Construr
rea unor adăposturi rezistente, cu acoperiş, şi cit mai încăpătoare, răs
pundea nevoii de a adăposti vitele - capital major al unei gospodării 
- în cit mai bune condiţii, ferite atît de dăunători cit şi de intemperii. 
După părerea noastră, construirea acestui tip de staur cu acoperiş, ca 
adăpost pentru oi iarna, este dovada vechimii unei economii bazate pe 
creşterea animalelor, unde oile au o pondere mare, dar mai ales mă.rtu
ria existenţei din vechime a gospodăriilor stabile, consolidate, unde teh
nica construcţiilor a atins cote demne de luat în seamă. 

3. Corelaţia structurii gospodăriei cu fenomenele 
demografice 

Intre fenomenele demografice care stau în strînsă legătură cu men
ţinerea unităţii gospodăriei şi continuităţii familiei, vom analiza în pri
mul rind mişcarea naturală a populaţiei. în acest scop vom folosi datele 
referitoare la cele şase sate (Alunu, Cioclovina, Luncani, Prihodişte, Tîr
sa, Urşici) cunoscute sub denumirea generică de Luncani, care formează 
partea centrală a platformei. Cu mici diferenţe specifice zonelor margi
nale, fenomenele demografice sint caracteristice întregii platforme, cu 
prelungirile ei din nord spre valea Grădiştii (satele Costeşti-Deal, Gră
diştea Muncelului, Ludeştii de Sus) ca şi în sud spre valea Srteiului (sa
tele Federi şi Fizeşti) de care ne-am ocupat în capitolul anterior (Sarge
tia XIV, 1978). 

Datele statistice privitoare la mişcarea naturală a populaţiei din 
satele Luncanilor oferă o primă imagine a fenomenelor de masă speci
fice platformei, întregind observaţiile noastre de teren. Aceste date sta
tistice cuprind o perioadă limitată la secolele XIX şi XX29• 

La Luncani - ca şi în alte sate de munte - nu este specifică re
producţia simplă a populaţiei şi nici denatalitatea cunoscută în Banat. 
Evoluţia natalităţii şi mortalităţii nu diferă de ceea ce este comun şi 

29 Folosim datele extrase din registrele de stare civilă aflate în arhiva co
munei Boşorod, începind cu anul 1817, cînd înregistrările au fost făcute de cler, 
iar după 1894 de administraţia comunei. Sediile au oscilat: în 1902 sediul comu
nei era la Chitid, în 1932-1946 la Luncani (vale), începînd cu 1947 la Boşorod. 

Registrele vechi, bisericeşti, sînt incomplete. Pentru natalitate datele sînt în 
continuare începînd cu 1881. Dar şi aici apar unele neconcordanţe în perioada 
de trecere a registrelor de la cler la administraţie. cînd au existat registre para
lele, din care se poate vedea că un şir de ani Luncanii nu şi-au anunţat toţi 
născuţii la primăria comunei Chitid (1902-1906) în ceea ce priveşte mortalitatea. 
cele mai vechi registre datează din 1895. Aceste discontinuităţi ne-au limitat ana
liza statistică a mişcării naturale a populaţiei la perioade scurte, pentru care am 
avut seriile complete, comparabile. 
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general în ţara noastră, în sensul unor nivele ridicate înainte de 1940 
şi scăderea simţitoare a mortalităţii după 1950 (vezi tabelul statistic). 

Datele absolute extrase din registrele de stare civilă locale, prezen
tate pe decenii, ne dau o primă orientare asupra acestor realităţi. Reiese 
că nivelul natalităţii în genere s-a menţinut ridicat timp de aproape un 
secol şi putem presupune că acest nivel caracteriza populaţia din Lun
cani şi în secolele anterioare. Sporul natural scăzut ne arată că popu
laţia creştea într-un ritm lent, datorită mortalităţii foarte ridicate. 

Ml~carca naturală opopulatiei 

Date absolute - Numărul total 

-~ 

I I 
Născuţi-vii I Decedaţi 

I 
Spor natural 

I 

I 

I 

I 

345 • I • 1881-1890 

I 1891-1900 342 • • 
1901-1910 290 263 I 27 
1911-1920 

i 
311 ! 257 I 54 

1921-1930 315 i 235 I 80 
1931-1940 277 I 238 39 
1941-1950 222 220 I 2 I 

I 
1951- 1960 202 I 162 40 
1961-1970 207 I 118 89 

•.Lipsesc datele 

Deşi analiza statistică a mişcării naturale a populaţiei din Luncani 
e limitată la perioade scurte, cîteva constatări se impun: pe platformă 
nu este specifică denatalitatea şi nu a fost nici în trecut; caracteristic 
este sporul natural scăzut şi creşterea lentă a populaţiei. De aci putem 
trage concluzia că în menţinerea unităţii gospodăriei, nici forţele de 
distorsiune ale mişcării naturale a populaţiei nu au fost puternice, da
torită mortalităţii ridicate. Echilibrul demografic a putut fi realizat. 
Totuşi, sporul natural nu indică o linie de evoluţie uniformă de la an 
la an. Sînt perioade cînd oscilaţiile sînt mari, în minus sau în plus. 
Devine necesară analizarea căilor prin care Luncanii au realizat echi
librul demografic în atingerea obiectivului principal al gospodăriei, cel 
economic. 

Ne oprim asupra unor aspecte specifice satelor de pe p:atformă 
reflectate în vechi cutume, în relaţiile dintre membrii familiei şi colec
tivitatea satului, în comportamente. 

Vechile practici au acţionat ca puternice legi nescrise, iar populaţia 
le-a păstrat ca p2 o armă împotriva disoluţiei. Cutuma aceasta avea 
două comandamente: pămîntul nu se divide; gospodăria trebuie să se 
menţină numericeşte la un anumit nivel. Cînd mortalitatea crea minu
suri în unele gospodării, erau atrase elemente din alte gospodării sau 
alte sate învecinate, cu acelaşi specific. Familia include, în genere, trei 
generaţii, cee participă la activităţile complexe ale acestei gospodării 
pastoral-agricole. 
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Echilibrul se realizează prin difuziunea lentă între gospodării în 
cadrul satelor Luncanilor, sau în cadrul unei arii mai largi, în care au 
loc legături economice, sociale, culturale - asupra cărora ne vom opri 
în capitolele următoare. Difuziunea lentă între satele învecinate a dus 
la menţinera şi chiar întărirea capitalului biologic al populaţiei, a creat 
arii culturale unitare, cu un anumit mod de trai, cu trăsături speci
fice. Practicile-cutume din Luncani dovedesc relaţii şi opţiuni care se 
supun aceluiaşi imperativ economic al gospodăriei. In casă rămîne cel cu 
care părinţii se înţeleg mai bine, care-i va îngriji la bătrîneţe. Alegerea 
urmaşului este o opţiune a ambelor părţi. Cel intrat în gospodărie (soţ 
şi soţie) aparţinea aceluiaşi sat sau aceleiaşi zone şi mod de trai, ace
lui:i,.şi mediu cultural, spiritual, deci nu era un element eterogen, ci 
dimpotrivă întărea fondul autohton local, ceea ce a dus la menţinerea, 
poate de secole, a gospodăriei şi familiei. 

Aceste aspecte nu le putem exprima prin cifre statistice care să 
oglindească în totalitate fenomenele care au avut loc. Sîntem însă în 
măsură să le ilustrăm pe baza unor cercetări parţiale aleatorii. Ne re
ferim la datele ce rezultă din arborele genealogic întocmit în cursul 
cercetărilor de teren din anii 1972-1976, pentru nouă gospodării din 
Luncani (satele Alunu, Cioclovina, Tîrsa şi Urşici). 

Genealogia celor nouă familii, în medie cu cite trei generaţii, uneori 
patru sau cinci, cuprinde unele aspecte caracteristice ultimilor 70-BO 
de ani. Cele 31 de căsătorii totalizate în acest interval, chiar dacă re.:. 
prezintă o proporţie redusă, acestea arată clar direcţia de orientan~. 
sensul difuziunii tinerilor prin căsătorie. Elementele locale constitaie 
un fond local <'chilibrat, surplusul s-a îndreptat în majoritate spre sate 
cu acelaşi specific pe platformă, pătrunzînd lent şi în satele din depre
siune. S-a realizat o înC'aclrare gradată a Luncanilor mai întîi spre mar
ginea platformei, unde are loc o interferenţă a elementelor, şi treptat. 
în mai mică măsură, spre satele adunate din vecinătate, în zonele dep:·e
sionare, cu care formează o arie lungă, un complex etnic unitar. 

Genealogia celor nouă gospodării cu un total de 31 căsătorii, a evi
denţiat principalele aspecte. a) În alegerea urmaşului care va continua 
gospodăria, nu există o preferinţă după sex. In cele 31 căsătorii, con
tinuitatea a fost asigurată de 15 fete şi 16 băieţi. b) In ceea ce priveşte 
v'enirea ca ginere sau noră în gospodărie, s-a constatat că în jumătate 
din căsătorii (l 5 cazuri) aceştia proveneau din acelaşi sat; cealaltă jumă
tate revenea în proporţie covîrşitoare altor sate ale platformei (Cos
teşti-Deal şi Federi). Neînsemnată este intervenţia satelor din depresiune 
(un băiat din Ocolişul Mic). c) Surplusul din aceste nouă gospodării, şi 
anume 27 persoane (16 fete, 11 băieţi) au dovedit aceeaşi orientare. 
Mai mult de jumătate (15) s-au încadrat în gospodării din acelaşi sat; 
o bună parte (8) au trecut în alte sate ale Luncanilor; unul singur pleacă 
în Grădiştea Muncelului; trei băieţi se încadrează în aşezările adunate din 
depresiune (Băniţa, Densuş, Bobaia). 

Pentru perioade mai vechi şi în special sfîrşitul secolului trecut, 
dispunem de date exhaustive, cu privire la venirile prin căsătorie, ca 
ginere sau noră, în gospodăriile Luncanilor. Acestea întăresc constatările 
de mai sus, ceea ce credem că este esenţial pentru elucidarea cutume-
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lor aplicate în gospodăriile din Luncani pentru a le asigura forţa de 
muncă, continuitatea. 

Datele referitoare la cei veniţi în Luncani au fost extrase din re
gistrele de stare civilă începînd cu anul 1881 şi pînă la 1903, perioadă 
în car~ vechiul registru indica satul de unde erau originari părinţii năs
cutului, ceea ce ne-a permis să identificăm locul de origine al celor in
traţi prin căsătorie în gospodăriile din Luncani. Prin schimbarea for
mularisticii de înregistrare a născuţilor, după 1903 nu s-a mai urmărit 
originea părinţilor. 

Se constată că în aceşti 23 ani s-au născut 111 copii care aveau 
unul din părinţi de origine din alte sate vecine (58 mama şi 53 tata), 
deci intraţi prin căsătorie, ca ginere sau noară, în gospodăriile de pe 
platformă. Aceşti 111 copii reprezintă 14,20/o din totalul copiilor născuţi 
(779) în această perioadă, 1881-1903. Originea este semnificativă. 
Aceste sate formează aria zonei arhaice în care se încadrează Luncanii, 
satele cu care de-a lungul veacurilor au avut legături economice, sociale, 
culturale. Astfel, din totalul de 111 copii, ponderea mare (58,50/o) revine 
tot satelor risipite pe platformă, din vecinătate (Grădiştea Muncelului, 
Costeşti-Deal, Ludeştii de Sus, Federi, Fizeşti) iar restul se referă la 
satele limitrofe (Boşorod, Dineul Mare, Vîlcelele Bune, Vîlcelele Rele, 
Covragiu, Gînţaga, Balomir) formînd zona de contact a elementelor de 
pe platformă cu cele din depresiune. In materialul de faţă (capitolul 6 
şi fig. respectivă) se va vedea cum centrele reprezentate prin mori, pive 
şi tîrguri din depresiuni conturează aria arhaică a relaţiilor socio-eco
nomice -, în cadrul căreia au avut loc şi fenomenele demografice pre
zentate mai sus; de asemenea materialul din cap. 7 (şi fig. respectivă) 
întăreşte aceste relaţii prin nedeile din Munţii Orăştiei şi din interiorul 
satelor, prin care Platforma Luncanilor exercita în trecut o puternică 
atracţie a satelor clin văile şi depresiunile adiacente. 

Fără îndoială că ritmul venirilor în Luncani, caracteristic la sfîr
şitul secolului trecut, nu poate fi generalizat; în anumite perioade pro
porţiile puteau fi mai mari, în altele mai scăzute, plecările puteau oscila 
şi ele. Intr-o oarecare măsură, pe perioade mai lungi, cele două miş
cări intersăteşti se anulează; acestea au lo:: în cadrul aceleiaşi zone 
economice şi administrative. Fenomenul rezultă şi din creşterea lenţă 
a populaţiei în perioada analizată (tabelul statistic) cind creşterea este 
asigurată prin sporul natural. 

Venirile în gospodăriile Lun::anilor, avînd ca rezultat născuţii-vii 
din anii 1881-1903, cei 111 copii, ilustrează totuşi un aspect care poate 
caracteriza situaţia economică instalată aici după desfiinţarea iobăgiei, 
cînd gospodăria individuală s-a întărit. Atunci gospodăriile vechi din 
Luncani, cu păşuni bune şi vestiţi crescători de vite, au constituit un 
punct de atracţie pentru populaţia adivă din satele mărginaţe unde re
laţiile feudale impuneau obligaţii mai apăsătoare iar abuzurile feudalilor 
erau mai puternice3u. 

30 în fC'udalism, cele trei categorii de obligaţii: faţă de stat, de biserică şi 
faţă de stăpînul de moşie, erau mai apăsătoare în satele din şes decît în cele din 
regiunile cu relief mai înalt. Cf. Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, val. I, 
Cluj-Napoca, 1971, p. 326, 331, 405 şi urm. 
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Cu defirte oscilaţii în e~luţia sportului natural al populaţiei ca şi 
a difuziunii înspre satele Luncanilor şi în afara lor, în funcţie de eve
nimentele istorice, ca războaie, măsuri administrative, în legătură cu 
dezvoltarea economică, socială, PQlitică a Transilvaniei -, aşezările de 
pe Platforma Luncanilor au menţinut cele două comandamente care asi
gurau potenţialul economic al gospodăriei, integritatea şi continuitatea 
ei. Fenomene atît de frecvente în satele din şes, ca procese pentru moş
teniri nu şi-au găsit locul aici. Pentru' pămînt, Luncanii au avut un sin
gur proces după eliberarea din iobăgie, pe care l-au purtat cu groful 
de la Bretea, iar după 12 ani l-au cîştigat. 

Faţă de primul comandament: pămîntul nu se divide - apărat prin 
norme juridice -, al doilea comandament: familia trebuie să se men
ţină numericeşte, s-a asigurat prin osmoza populaţiei în cadrul unei zone 
etnografice unitare, a platformei cu prelungirile ei pînă la contactul cu 
zonele depresionare. Desigur că nivelul demografic şi potenţialul eco
nomic al gospodăriilor din Luncani nu este egal, cum nu putea fi nici 
în trecut. Procesul de diferenţiere socială era inevitabil în decursul tim
pului. S-au ivit cazuri cînd familia era ameninţată din lipsa copiilor. 
Nevoia de continuare a familiei, a gospodăriei, a dus uneori la accep
tarea copiilor bărbatului născuţi în afara căsătoriei; sînt cunoscute două 
familii, la Alunu şi Urşici. Se pot găsi şi unele gospodării îmbărtinite, 
alături de copii mici rămaşi fără prinţi, din diferite cauza de deces. 
Din punct de vedere socio-economic, ele ilustrează ideea clasică a izvo
rului bogăţiei care este forţa de muncă. Ajungînd la vîrsta aptă de 
muncă, copiii asigurau refacerea potenţialului gospodăriei, continuita
tea ei. 

Elemente noi pot fi observate în anii construcţiei socialiste. Plat
forma Luncanilor îşi aduce aportul său nu numai ca ţărănime furnizoare 
de bunuri materiale, ca harnici crescători de vite, ci şi prin tinerii ab
solvenţi ai şcolilor tehnice şi profesionale care s-au îndreptat spre uzi
nele din Cugir şi Călan, ca şi spre unităţile agricole de stat şi coopera
tiste, spre intreprinderi de construcţii. Participarea Luncanilor nu se li
mitează la absolvenţii invăţămintului de 10 ani; o bună parte a forţei 
de muncă lucrează în unităţi de stat, permanent sau temporar, ca şi în 
cooperative meşteşugăreşti. Noua orientare se oglindeşte şi în schimbă
rile care au loc în cadrul gospodăriilor de pe platformă, în evoluţia 
lor numerică, structurală. Este evidentă o mişcare de coborîre din sa
tul risipit de pe platformă şi stabilirea unor familii în satele adunate 
din văile Grădiştii, Luncanilor, Streiului -, unde uzinele din Călan, 
unităţile agricole de stat sau cooperatiste exercită puncte de atracţie. 
Cele 12 gospodării ale Luncanilor (6 din Tîrsa, 3 din Prihodişte, 2 din 
Ciclovina şi 1 din Alunu) care au coborît în ultimii 3-4 ani indică 
orientarea populaţiei. Forma în care are loc coborirea este gradată, une
ori întreaga familie, alteori numai tinerii, incît - parţial - prin bătrini 
se menţine folosirea terenurilor de pe platformă cu fineţe bogate31 . 

--- ---·--------

Jl In vara 1979 s-au putut surprinde mai multe forme de stabilire în satele 
adunate: a) pe platformă casa se închide, coboară întreaga familie (cazul a 5 
gospodării); b) bătrînii rămîn pe platformă continuînd ocupaţia de creştere a ani
malelor, în timp ce tînăra forţă de muncă ia noua orientare (4 cazuri); c) gospo-
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4. Forma arhaică de organizare a păstoritului, 
în corelaţie cu structura aşezării risipite 

pe Platforma Luncanilor 

Platforma Luncanilor este păstrătoarea unei străvechi forme de or
ganizare a colectivităţii rurale în vederea folosirii în comun a păşunilor 
din golul de munte. Normele respectate sînt în aparenţă de o mare sim
plitate; acestea răspund unor realităţi complexe avînd la bază prin
cipii de organizare socială; rădăcinile trebuie căutate în străvechi norme 
social-juridice ale obştilor ţărăneşti prefeudale. Asocierea gospodării
lor în vederea valorificării întinselor suprafeţe montane, pe timp de 
trei luni vara, a constituit un sprijin temeinic în stabilitatea gospodăriei 
de-a lungul timpului. 

Păstoritul din Luncani păstrează tradiţia de a se trimite toate vi
tele din gospodărie la păşunea din golul de munte, ceea ce evidenţiază 
nevoia de a elibera platforma în vederea concentrării activităţii în gos
podărie pentru lucratul finului, cultura plantelor ş.a. Prin organizarea 
păstoritului la stîni se păstrează legătura cu gospodăriile din sat. Nor
mele aplicate dovedesc o diviziune a muncii intre membrii gospodării
lor, fără deosebiri de sex sau de vîrstă, cu precise obligaţii bărbatului, 
femeii şi chiar copiilor, corespunzător cu mărimea familiei şi potenţialul 
economic. Paza turmei la stînă se asigură prin rotaţia bărbaţilor din 
gospodăriile asociate la stînă. Femeii îi revine munca de băciţă cu ca
racter stabil în tot cursul verii. Forţa de muncă necesară în sat rămîne 
prezentă; lucratul finului, cultura plantelor nu se întrerup, cea mai mare 
parte a familiei nu se depărtează un timp îndelungat de gospodăria 
din sat cu activităţile ei complexe, care constituie nucleul central. 

Considerăm că Platforma Luncanilor a păstrat trăsăturile unei ar
haice forme de păstorit care trebuie privit în legătură cu morfologia 
şi structura aşezării risipite. Aşa cum s-a arătat în capitolul precedent, 
în aceste aşezări structura gospodăriei se caracterizează printr-un anu
mit mod de folosinţă a terenurilor agricole, în vederea asigurării fura
jelor necesare îngrijirii vitelor în timpul iernii în propria gospodărie; 
tot ca trăsătură esenţială trebuie menţionată asigurarea păşunatului 
primăvara şi toamna pe terenurile din perimetrul gospodăriei cu func
ţionalitate precisă. Ca atare, în caracterizarea acestui tip de păstorit tre
buie să se ţină seama de elementele specifice structurii gospodăriei şi 
aşezării, de care se leagă şi forma de organizare a păstoritului în co
mun în golul de munte, din timpul verii. 

1n etnografie, Romulus Vuia, care a generalizat tipurile de păstorit 
la poporul român, încadrează păstoritul din Luncani în grupa „Păsto-

dăria trece în folosinţa altei familii mai numeroase care se desparte, în acelaşi 
sat (2 cazuri), menţinîndu-se astfel toate unităţile gospodăreşti în activitate; d) sub 
o formă inversă (1 caz) bătrînii dintr-un sat din \'ale (Chitid) urcă pe platformă, 
la Prihodişte, pentru a folosi !ineţele unei familii stabilite în vale. 

Familiile care au părăsit platforma s-au orientat spre satele din apropiere: 
Ludeştii de Jos şi Beriu (în valea Grădiştii); Boşorod şi Chitid pe valea Luncani
lor; Vilcelele Bune, Băţălar, Sintămăria-Orlea, Bretea (în bazinul Streiului). 
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' 
ritul· din zona fîneţelor", în \ubdiviziunea „Păstoritul mărginenilor din 
Ţara · Haţegului"32 . Continuînd\studiile asupra păstoritului, I. Vlăduţiu 
constată marea răspîndire a păSţoritului „cu regim de vărare a anima
lelor la munte şi de iernare în satele de baştină", caracteristică poporului 
român33 . \ 

Prin păstorit populaţia din Lu~ani valorifică două teritorii distinc
te: a) terenurile cu fineţe şi păşune 'Clin perimetrul gospodăriei şi b) pă
şunile din golul de munte. Fîneţele di1:1; sat cuprind aşezarea statornică, 
cu activităţi economice permanente, neîntreruptă în tot cursul anului, 
spre deosebire de păşunile muntelui înalt folosite temporar, timp de trei 
luni vara. \ 

Valorificarea sezonieră a păşunilor montane, în mod absolut în fie
care an pe aceiaşi munţi, nu înseamnă doar simpla trecere cu vitele 
într-o temporară folosire. Urcarea cu vitele pe aceleaşi plaiuri, în aceiaşi 
munţi, de zeci de ani, de secole, a însemnat şi depunerea unei activităţi 
economice prin curăţirea păşunilor de vegetaţii dăunătoare, prin gu
noirea locurilor, amenajarea fîntînilor pentru adăpatul vitelor -, deci 
întreţinerea lor în vederea unei cît mai mari eficienţe economice. 

Cele două teritorii deosebite ca structură şi morfologie, dar comple
mentare prin activitatea economică nu pot fi privite izolat. In cazul 
Platformei Luncanilor structura teritoriului agricol al gospodăriilor nici 
n-ar putea fi concepută fără această utilizare sezonieră. Unele condiţii 
locale au favorizat desfăşurarea activităţii îndeosebi: 

- accesibilitatea la golul de munte la o distanţă de o zi cu oile în 
Munţii Şurianului şi de două zile în Munţii Retezat; 

- folosirea unei largi şi străvechi reţele de circulaţie pe plaiuri 
de munte, care străbate zona montană. 

In noţiunea de plai cuprindem elemente complexe legate de forma 
geografică, funcţionalitatea sa economică şi persistenţa demografică. 
Plaiurile nu pot apărea decît în zone de platforme unde reprezintă: 
a) o suprafaţă sub formă de spinare de platformă cu o pantă uşor vă
lurită ce urcă spre munte; b) un complex de axe ale acestor platforme, 
axe de culme, folosi te p~ntru transporturi în activitatea specifică păsto
ritului, mai ales păşunatului la faţa locului, dar şi drumul spre păşunea 
din golul ele munte. Prin aceste reţele, platformele au fost permanent 
valorificate şi populate. 

Considerăm că fără activitatea paralelă în valorificarea terenurilor 
- în sat şi în munte - favorizată de condiţii naturale, economice (fi
neţe, păşuni, drumuri de plai, izvoare) aşezările de pe Platforma Lun
canilor n-ar fi putut să-şi menţină structura actuală. 

Folosirea păşunilor din golul de munte are loc sub două forme: 
1) păstoritul „mînzărilor" la stîni, cu aspectele complexe legate de ob
ţinerea produselor prin prelucrarea laptelui şi paza animalelor aduse 
la stînă (oi cu lapte numite „mînzări", vaci, viţei, porci); 2) păstoritul 
„sterpelor" (oi sterpe şi mioare; miei şi berbeci). 

32 Romulus Vuia, Tipuri de păstorit la romdni, Bucureşti, 1964, p. 115. 
33 Ion Vlăduţiu, Etnografia românească, Bucureşti, 1973, p. 258. 
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Păstoritul „mînzărilor" la stîni. ln acest păstorit participă întreaga 
familie: bărbaţii la paza oilor, femeile ca băciţe, copiii ca ajutoare la 
paza vacilor şi viţeilor. Elementul esenţial constă în strînsa legătură 
dintre activitatea pastorală şi întreaga activitate a gospodăriilor din sat, 
cu aspecte specifice. 

a) Stînile nnmără de obicei cca. 400 oi cu lapte; un sat poate avea 
mai multe stîni. In asocierea familiilor la o stînă intervin diverse înţe
legeri, bazate pe rudenie, prietenie. 

b) Aducerea la stînă a vitelor, ca şi coborîrea lor toamna, intră in 
obligaţia fiecărei gospodării. 

c) Pentru paza turmelor (oi cu lapte), ca ciobani, participă bărbaţii 
din fiecare gospodărie, prin rotaţie (cîte doi le o stînă), durata fiind în 
raport cu numărul oilor aduse în stînă; ca urmare, bărbaţii pot desfă
şura, în paralel, cositul finului şi alte activităţi gospodăreşti. 

d) La stînă, băciţele (cărora le revine numai mulsul oilor) au un 
caracter stabil pentru toată vara (cîte 4-5 la o stînă) de obicei femei 
în vîrstă de peste 50 de ani; acestea pleacă din gospodărie numai atunci 
cînd în casă mai rămîne altă femeie pentru a susţine în continuare ne
voile familiei. Colectivul din stînă include şi femeile care păzesc vacile,. 
viţeii (uneori copii luaţi ca ajutoare) în condiţiile unei diviziuni a muncii 
stabilită cu anticipaţie prin înţelegere între gospodării. 

e) Potrivit ordinei de succesiune a familiilor şi a drepturilor cuve
nite, stabilite la măsuratul oilor, o femeie din fiecare gospodărie se de
plasează pentru cîteva zile la stînă, prelucrează laptele muls de băciţe, 
îşi transportă produsele (caşul, untul, urda) acasă în sat; în aceste zile
asigură hrana ciobanilor. 

1n aprecierea vechimii tipurilor de păstorit - după criteriul pre
zenţei femeilor la stînă - părerile autorilor sînt contradictorii. Geogra
ful francez Emm. de Martonne considera că cea mai mare vechime o 
are tipul „familial" cu participarea femeii, caracteristic mărginenilor, 
poienarilor şi ungurenilor din Carpaţii Meridionali. Dimpotrivă, profe
sorul de etnografie, R. Vuia aprecia că forma cea mai arhaică se ca
racteriza prin interzicerea prezenţei femeii la stînă, aparţinînd zonei 
de nord-est (în Munţii Rodnei, Vrancea)34 • In ceea ce priveşte tipul de 
păstorit cu prezenţa femeii menţionăm că acesta se găseşte şi în alte 
ţări; a fost constatat Ia cele mai multe dintre popoarele balcanice, pu
tînd fi urmărit pînă în R. S. Armeană35 . Comparaţia cu alte ţări sau 
continente ne dovedeşte că în aceleaşi condiţii economice şi sociale, şi 
pe aceeaşi treaptă de dezvoltare a tehnicii, vom avea structuri asemă
nătoare. Diferenţele specifice care apar pe zone în ţara noastră trebuie 
privite în funcţie de morfologia şi structura aşezării şi gospodăriei, de 
distanţele pînă la munte, accesul la păşunea din golul de munte, potrivit 
cu evenimentele istorice, cu dezvoltarea sau restrîngerea păstoritului, cu 
tradiţiile locale. 

După mentalitatea generală a localnicilor din satele Luncanilor, fe
meia corespunde în mai mare măsură atribuţiilor pe care le incumbă> 

3t Romulus Vuia, Idem, p. 196, 197. 
35 Etnografia continentelor, voi. lI, partea a doua, Bucureşti, 1961, p. 156. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



P~FORMA ETNOGRAFICĂ LUNCANI 465 

stîna, printr-o mai bună gospodărire, curăţenie, îndemînare în toate 
operaţiile ce revin femeilor 'la stînă (mulsul oilor, obţinerea caşului, 
urdei şi untului, spălarea vaselpr, prepararea hranei pentru colectivul 
de pază, ciobani şi copii ca ajutoare). 

1n caracterizarea acestui tip {le păstorit nu putem neglija realită
ţile materiale şi complexitatea gospodăriei de pe Platforma Luncanilor, 
în care are loc o diviziune a muncii. între toţi membrii familiei, parti
ciparea atît a bărbatului cît şi a femeii din fiecare casă, chiar a copiilor, 
la toate activităţile, în paralel, în sat şi la stînă. 

Prin aducerea la stînă ca ajutoare a copiilor, mai ales a fetiţelor, 
se realizează apropierea de munca practică legată de creşterea animale
lor, cu toate fazele - pază, muls, prelucrarea laptelui - în ambianţa 
activităţii colective la stînă, în condiţiile mai aspre ale muntelui. 

Iată cum redă anii copilăriei Maria Rîmbetea, de 76 ani (în 1975), 
născută în Tîrsa, căsătorită în Alunu, în micul cătun Gura Tisii: 

„De la 6 ani pînă la 21 de ani tot la Tîmpu (în Munţii Orăştiei) 
am umblat. Pînă la 10 ani eram cu viţeii, păzeam 6 viţei (şi ai altora); 
unii păzeau vacile, alţii viţeii; un copil nu putea păzi mai mult de 6 
viţei, erau locuri rele. Ne rînduiam. După ce am mai crescut am mers 
la strungă. lntîi un copil merge la viţei, apoi la vaci şi pe urmă la oi. 
Aveam stînă cu opt paturi, cu patru „cocai" (focuri) la mijlocu stînii. 
Băciţele făcea mîncare. Atunci Tîrsa mergea la Timpu, Maleia, Şcheaua;. 
puţini mai mergeau şi la Jigoru". 

O altă femeie, întîmplător omonima celei de mai sus (Maria Rîm
betea, de 68 ani - în 1972) din Luncani (vale) redă alt aspect: 

„Am umblat opt veri pe Bilugu Mare (în Munţii Retezat) la stînă,. 
pînă acum 40-50 de ani. Am avut 13 vaci la păzit (cu ale băciţei). După 
ce mulgea oile, băciţa mulcea vacile, şi pe ale mele, în schimb eu i le 
păzeam. Stîna era mare, paturi roată în perete, erau şapte băciţe. Stă
team la munte 12 săptămîni". 

f) Un al doilea păşunat, de toamnă (după 14 oct. pînă la căderea 
zăpezii) mai are loc la stînile de pe Jigorul Mare, practicat de un număr 
mai mic de gospodării din satele Tîrsa şi Alunu. Este cazul celor care 
luptă să păstreze raportul obligatoriu între numărul animalelor şi ne
cesarul de furaje pentru iarnă. 

g) Tradiţia în alimentaţie a menţinut conservarea în putini de lemn 
a produselor de la stînă (brînza, untul şi urda - sărate) destinate con
sumului familiei în cursul anului. O mică parte este dată ca plată în 
natură (ciobanilor care păzesc turma „sterpelor", ş.a.). 

h) Trebuie remarcate şi elementele noi care duc la părăsirea for
mei arhaice. De ex. trei stîni din Muntele Jigorului aveau în 1974 cio
bani plătiţi; de asemenea se restrînge păşunatul vitelor mari la stînă; 
intervine şi plata în bani a băciţei pentru plata oilor luate de la altă 
gospodărie. 

Stîna cu componentele ei funcţionale. Stînile Luncanilor sînt con
struite din bîrne cu acoperiş în patru ape, de prăştilă, cu vatra de foc 
în mijloc şi 3-4 cocaie (cocai = cîrlig de lemn pentru atîrnat căldările
de aramă); pe margine cu paturi pentru băciţe şi copii. Stina are celar 
cu poliţe pentru vasele cu lapte la smintînit şi pentru caş. Strunga 
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pentru muls oile are corlată (acoperiş pe patru furci, cu „scaune de bu
tuci" pentru băciţe. Oile dorm noaptea în obor (ocol, staur) cu ciobanii 
de pază alături; pentru viţei şi porci sînt coteţe. 

Păstoritul „sterpelor" (turme formate din oi sterpe şi mioare; miei 
şi berbeci). Aceste turme ale Luncanilor păşunează în Munţii Retezat, 
la depărtare mai mare. Aducerea oilor în munte revine tot gospodăriilor; 
paza se asigură prin ciobani cu plata în bani şi în natură (brînză, unt, 
mălai). In acelaşi fel se asigură paza stavei de cai. 

Deosebirea dintre ciobanii permanenţi de la turmele „sterpelor" şi 
cei „cu rîndul" la stînă, a intrat în folclor cu o notă de ironizare a celor 
din urmă, manifestată în strigături la joc: „Ciobănaş la oi am fost I 
Două zile tot de rost I Şi-ntr-o zi pînă la prînz I Mult mă mir cum nu 
m-am stîns"36 • 

Adăpostul ciobanilor în Munţii Retezat este coliba rotundă numită 
cotroană, ridicată din piatră „lespezoasă", fără pămînt, cu acoperişul în
clinat, din coajă de brad, fixată cu piatră. In cotroană se păstrează ali
mentele şi sarea pentru oi; cînd vremea este rea, ciobanii îşi prepară 
mîncarea la vatra din cotroană, situată lingă peretele de piatră. Ciobanii 
nu dorm în colibă; locul lor este lingă tîrla oilor. 

!mprejmuiri tradiţionale plasate pe păşunea din golul de munte -
oboarele de la Poiana Omului. Rolul oboarelor, cu forma lor specifică, 
relevă o mărturie materială a organizării păstoritului, prezentată mai 
sus. Este deosebit de sugestivă împrejmuirea din această poiană care 
reprezintă un loc de răspîntie a plaiurilor de munte. Toponimicul este 
semnificativ. Localnicii au reţinut din bătrîni că acum un secol şi ju
mătate Poiana Omului a fost cosită; denumirea s-ar trage de la un om 
pedepsit de grofii unguz:i, căruia i s-ar fi iertat pedeapsa dacă putea 
cosi întreaga poiană, singur, într-o vară şi în acest fel poiana ar fi de
venit a lui, a omului care a cosit-o. Este ştiut însă că datorită supra
feţei mari, acest lucru nu era posibil. În această poiană, folosită în pre
zent ca păşune, sînt plasate „oboarele" Luncanilor; de aci turmele intră 
în zona golului de munte. Schema alăturată (Fig. 5) avînd un obor mare 
central, care poate cuprinde întreaga turmă coborîtă din munte toamna, 
înconjurat de alte 24 oboare de diferite mărimi, r2prezintă locul unde 
fiecare familie îşi alege oile din turma generală, care de acum rein tră 
sub paza şi îngrijirea familiei. Oborul central marchează fenomenul so
cial de asociere, iar cele marginale disocierea, toamna. Acest moment 
corespunde cu „aruncul" pentru plata ciobanilor şi lichidarea tuturor 
obligaţiilor. Oboarele sînt înconjurate cu garduri de „răzlogi", procedeu 
trainic şi iscusit de a îmbina lemnul (fag, stejar, gorun) fără ajutorul 
cuielor. „Răzlogii", prăjini lungi aşezate orizontal sînt strînşi între doi 
„pari" legaţi cu „gujbă" (nuiele de mesteacăn). 

Cu altă destinaţie se prezintă „oborul de piatră" de pe Bilugul 
Mare din Munţii Retezat, de formă circulară. Pentru împrejmuire s-a 
folosit materialul de construcţie la îndemînă, piatra. Rămas fără între
buinţare, aminteşte practica în păstorit, astăzi părăsită, de a „miţui" 
mieii (a tăia cu foarfecele miţele mai lungi) în munte în preajma zilei 

36 Aurel Rimbetea, 30 ani (1975) din Tirsa, Leorzeaua. 
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Fig. 5 - Oboarele de la Poiana Omului. 1-24 oboare, cu gard de răzlogi, în jurul oborului central, servind la alegerea oilor din turma generală. 
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de 20 iulie (Sf. Ilie). In prezent miţuirea are loc în sat înainte de ple
carea turmelor. 

Oboarele, prin forma împrejmuirilor, cu destinaţie precisa (numă
rătoare, alegere, distribuire - în primul caz; numărătoare şi miţuire 
în al doilea) sînt elemente specifice formei de organizare a colectivităţii 
pentru a folosi în comun păşunea din golul de munte, iar această formă 
este strîns legată de aşezarea statornică de pe platformă, de structura 
_gospodăriei din aceste aşezări risipite. 

5. Relaţii de întrajutorare între familii - claca 

Creşterea animalelor, ca ocupaţie principală în satele Luncanilor, 
a impus asocierea şi conlucrarea tuturor gospodăriilor în timpul păşu
natului în golul de munte, în formele arătate mai sus. Alte activităţi 
au necesitat de asemenea efectuarea unor lucrări în comun stabilindu-se 
relaţii directe intre mai multe familii pentru concentrarea forţei lor de 
muncă în vederea îndeplinirii într-un timp mai scurt a unor lucrări cu 
volum mare de muncă. Aceste relaţii de întrajutorare sint cunoscute şi 
practicate pe Platforma Luncanilor sub termenul de clacă. Se face clacă 
pentru diferite lucrări: la fin (cositul şi adunatul în clăi într-o singură 
.zi); săpatul porumbului; transportul cu caii pe poteci a diferitelor ma
teriale de construcţie (ţigle, material lemnos etc.); la torsul linii. 

Caracterul tradiţional al acestei practici se manifestă sub trei as
pecte: material, social şi festiv, strîns legate unul de altul. Ca amploare 
şi desfăşurare clăcile diferă în primul rind datorită conţinutului mate
rial al activităţii. La lucratul finului se concentrează 40-50 de persoane, 
bărbaţi şi femei, tineri sau mai în virstă; claca la sapă este mai re
·strinsă numericeşte, cu o participare mai mare a femeilor; pentru trans
portul materialelor de construcţie iau parte bărbaţii, uneori şi femeile, 
.dar numai din gospodăriile care dispun de cai; în claca pentru torsul 
linii munca revine femeilor, dar nu lipsesc ca prezenţă bărbaţii. 

Sub aspect social claca se formează pe baza relaţiilor de rudenie, 
prietenie şi reciprocitate sub forma schimbului de muncă. Relieful, dis
tanţele între case, limitele administrative între sate, nu sint hotăritoare. 
Rudenia nu se limitează la consangvinitate; sînt considerate rude apro
piate familiile încuscrite (chiar pină la a şaptea generaţie); rudenia pe 
plan spiritual se extinde şi la familiile între care a intervenit relatia 
specifică la Luncani între moaşă şi „nepot". Pe baza unei practici ~r
haice, atribuţia de moaşă la naşterea copilului putea fi îndeplinită de 
orice femeie măritată din sat, potrivit înţelegerii şi opţiunii lor; copilul 
moşit devenea nepotul moaşei. Aceste grade de rudenie însoţite de obi
ceiuri la sărbători, au sprijinit relaţiile de întrajutorare a familiilor la 
diferite activităţii gospodăreşti. 

Alături de cele două aspecte, material şi social, apare pregnant şi 
cel festiv în toate clăcile practicate la Luncani. O clacă are loc numai 
în zile de sărbătoare cînd străvechi credinţe opreau lucrul (la sapă, la 
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fîn, cu lîna oilor) în propria gospodărie; în schimb această muncă pusă 
în slujba colectivităţii era dezlegată de interdicţii. De asemenea, orice 
clacă este însoţită de o petrecere. De ex. în anul 1975, în „Ziua Ursului" 
(1 aug.) au avut loc trei clăci la fîn în satul Tîrsa, una la Alunu, alta 
la Grădiştea Muncelului -, care puneau în mişcare o bună parte a fa
miliilor. La 15 aug. (Sf. Mărie) se organizau alte clăci. Toate au fost în
soţite de o masă îmbelşugată, manifestare de cinstire a celor care au 
participat la muncă, prilej de întîlnire şi petrecere în comun. Reperto
riul folcloric al strigăturilor la joc arată şi acest rol al clăcilor din sa
tele risipite pe platformă, de a păstra şi îmbogăţi valorile liricei noastre 
populare. Desigur că prin rostirea modulată în tactul jocului, strigătu
rile au funcţia de a-l anima, dar prin conţinutul lor cu caracter liric
sentimental, strigăturile au şi funcţia socială de a antrena în petrecere 
întreaga colectivitate, nu numai perechile de jucători. Claca dă prilejul 
unor referiri la stări locale cu caracter satiric, umaristic care se pot 
striga liber deoarece „la clacă se spun minciuni" - cum denumesc lo
calnicii improvizaţiile specifice acestei specii a liricei noastre populare. 
Prin elementele sale - materiale, sociale, festive - claca are origini 
străvechi care pot fi găsite în structura obştilor ţărăneşti prefeudale 
cu relaţii de producţie în devălmăşie. 

6. Moara, piua, tîrgul - centre de contact ale satelor 
într-o arie culturală unitară 

Legăturile permanente stabilite între aşezările risipite pe Platforma 
Luncanilor şi cele adunate în văile şi depresiunile limitrofe, pot fi stu
diate şi pe baza amplasării şi funcţionalităţii instalaţiilor hidrotehnice 
- moara şi piua. Existenţa populaţiei în zona aceasta a impus valori
ficarea potenţialului apelor pentru satisfacerea celor două mari nece
sităţi: măcinarea cerealelor şi executarea în condiţii optime a operaţiilor 
de finisare a ţesăturilor de lînă, provenite din gospodăria ţărănească. 
Erau aici şi posibilităţi şi necesităţi pentru funcţionarea din cele mai 
vechi timpuri a instalaţiilor hidrotehnice. Fie că populaţia şi aşezările 
s-au concentrat în jurul morilor şi a pivelor, fie că abundenţa apei şi 
panta cursului a permis ca instalaţiile să fie plasate în vechi aşezări. 
Din cauza materialului lemnos, puţin rezistent, folosit de meşteşugarii 
locali potrivit tehnicii. tradiţionale, trebuie să ne referim numai la insta
laţiile existente sau la urmele lor reconstituite pe baza tradiţiei orale 
şi a toponimiei. Aceasta însă ne obligă să luăm în considerare că în 
decursul timpului, în zona aceasta au existat şi alte instalaţii hidro
tehnice, dispărute în secolele şi mileniile anterioare. 

Numeroasele instalaţii meşteşugăreşti din depresiunile învecinate 
- dintre care unele mai sînt în funcţiune - reflectă centrele spre care 
gravita populaţia de pe platformă şi, în acelaşi timp, aria de contact 
şi circulaţie. Funcţionarea instalaţiilor hidrotehnice chiar şi în inima 
platformei, pe valea Luncanilor evidenţiază rezolvarea locală, în anu-
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mite perioade, a necesităţilor în alimentaţie şi îmbrăcăminte. Prin am
plasarea lor în raport cu funcţionalitatea, morile şi pivele deschid o 
pătrundere în trecutul mai îndepărtat al aşezărilor de pe culmile în
conjurătoare. 

Cea mai largă arie de interferenţă a populaţiei din zone cu activi
tăţi diferite o formează tîrgurile din centrele urbane şi rurale. Popula
ţia de pe Platforma Luncanilor se orienta spre cele mai mari tîrguri, 
din Orăştie, Haţeg şi Pui, pentru vînzarea vitelor şi cumpărarea cerea
lelor necesare. Artera de circulaţie spre tîrguri cuprindea şi locul mo
rilor; acestea erau întotdeauna în calea ce lega tîrgurile cu platforma; 
în cea mai mare parte cerealele „se măcinau pe cale". 

Cartograma alăturată (Fig. 6) reprezintă localităţile cu instalaţii 
hidrotehnice, indicînd accesul platformei în mai multe direcţii, spre sa
tele Costeşti, Ludeştii de Jos, Bucium (comuna Orăştioara de Sus); sa
tele Covragiu (comuna Bretea Română), Balomir (comuna Sîntămăria
Orlea) şi comuna Pui -, formînd o arie de contact şi interferenţă a ele
mentelor. Cu aceste sate şi împrejurimile lor, s-au stabilit de-a lungul 
timpului legături economice, sociale, culturale. Artera de circulaţie spre 
Orăştie şi-a păstrat multe secole însemnătatea istorică. Un drum arhaic, 
prin tradiţie numit „Drumul urieşilor", trecea de pe platoul Tirsei Lt.:n
canilor pe culmea Pietroasa, pe lîngă cetăţile dacice de la Blidaru şi 
Costeşti. Pe acest traseu, toponimicul „Vămile" ne lasă să presupunem 
că locul a constituit un punct de control, stabilit în calea populaţiei care 
cobora la tîrguri cu vite şi produse animale. Calea şi-a pierdut utilitatea 
odată cu punerea în circulaţie a autobuzului ca legătură directă a Lun2a
nilor cu oraşul Călan. Aprovizionarea din comerţ cu pîine, făină de grîu 
şi mălai a înlocuit în cea mai mare parte aprovizionarea cu cereale de la 
tîrguri. Treptat morile şi-au pierdut funcţionalitatea, numărul lor a scă
zut simţitor. Cele care mai sînt în funcţie corespund nevoilor parţiale 
pentru măcinarea cerealelor produse în gospodărie sau a celor cumpă
rate de populaţie pe baza contractărilor de animale, destinate în special 
furajării animalelor. 

1n ceea ce priveşte piua, ca instalaţie meşteşugărească necesară 
pentru finisarea ţesăturilor de lină din gospodăria ţărănească, legătu

rile se referă la două localităţi apropiate de Luncani (Costeşti şi Pui) 
spre care gravita şi populaţia dintr-o arie largă (Fig. 6). Pe măsură ce 
îmbrăcămintea s-a confecţionat din ţesături industriale, pănura de lină, 
ca şi piua, şi-au pierdut locul în economia casnică; în prezent este un 
relict etnografic în curs de dispariţie. 

Sub acest aspect, descrierea pivelor din ţara noastră a ocupat un 
loc de seamă în etnografie. Unele condiţii de funcţionare, ca existenţa 
cursurilor cu apă limpede şi limitarea în timp la zilele cînd apa nu 
îngheţată, sînt generale. Totuşi, în alcătuirea instalaţiilor meşteşugăreşti 
există unele diferenţieri zonale ca practici şi tehnici păstrate prin tra
diţie, în alegerea esenţelor de lemn, prelucrarea pieselor, forma lor, de
numirea părţilor componente şi chiar denumirea instalaţiilor. In locali
tăţile la care ne referim, piua, care serveşte la îndesarea şi îngroşarea 
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Fig. 6 - Moara şi piua - centre de legătură între aşezările risipite pc Platforma Luucanilor 
şi aşezările adunate clin clcpresiunilt! învecinate. 

1-6 Vatra satelor: I. Luncani, 2. Urşici, 3. Tîrsa, 4. Prihoclişte, 5. Alunu, G. Cioclovina. 
I. Moară, II. Piuă, III, Oraş, IV. Comună, V. Sat. 
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pănurii de îmbrăcăminte, este denumită local „piuă de cioareci"37 (sau 
„piuă de haine"). In aceeaşi instalaţie este finisată şi altă ţesătură: 
„ţolul", purtat la J..unoani cînd se pleacă le drum, aşezat pe umeri la 
vreme rea. Pe lingă piuă funcţionează de obicei văiaga, instalaţie pentru 
îngroşat şi spălat „pricoiţele" (pături groase pentru pat). 

Construcţia tehnică a unei pive, lemnul din care sint lucrate toate 
părţile componente, terminologia, prezintă interes pentru stabilirea spe
cificului local şi a ariei de circulaţie a elementelor. Le prezentăm în 
schiţa alăturată (Fig. 7). Este remarcabilă folosirea resurselor locale (trei 
esenţe de lemn: stejar, fag şi cireş) ca şi lemnul curbat de la natură 
(pentru „colacii" care formează roata). Lucrate în întregime din lemn 

A 
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Fig. 7 - Piua din Cost~ti - părţi componente. 
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B 
A. Roata cu două cruci (b 1, b 2) şi patru colaci de stejar curbat din pădure (c 1, c 2, c 3. 
c 4), cu 16 aripi (d) ; crucile străbat fusul de stejar (a). 
B. Fusul (a) cu 12 feţe şi 12 copite; copita străbate fusul. C. Crucile se împreună în interiorul 
fusului; b I, b 2 cruci. 

37 Denumirea de „piuă de cioareci" şi „văiagă" este comună ş1 m alte părţi 
ale Haţegului. Cf. Clopotiva, un sat din Haţeg, vol. II, Bucureşti, 1940, p. 403. 

In Munţii Apuseni, piua este numită „ştează" („şchează"), uneori „dube", iar
văiaga este numită „vîltoare" („vultoare"). Lucia Apolzan, Portul şi industria: 
casnică textilă în Munţii Apuseni, Bucureşti, 1944, p. 87. 

Referindu-se la tipurile de pive după diferite caracteristici, Cornel Irimie 
constată două zone diferite: o zonă largă care cuprinde Munţij.<,Apuseni, valea: 
Jiului şi peste munte Oltenia, Muntenia, unde ciocanele sint făttiţfoadă, numite 
„maie", spre deosebire de pivele din Mărginimea Sibiului şi de pif valea Sebeşu
lui, unde autorul constată un tip de piuă dezvoltat şi perfecţionat dintr-unul 
primar. Cornel Irimie, Pivele şi vfltorile din Mărginimea Sibiului şi de pe valea. 
Sebeşului, Sibiu, 1956, p. 69. 
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D. Fixarea aripilor în colaci; c 3 colac, d aripă, e măieţ. 
E. Fixarea colacilor în cruce strînşi cu peană; b 2 cruce, c I şi c 2 colaci, care aici se împreună 

f peană. 

Notil. Troaaca din lemn de cireş, cu şase mai e de fag şi două amnare de cireş. 
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- deşi cu unelte simple ca securea, barda, tesla - piua de c:ioareci şi 
va1aga, ca instalaţii tehnice, dau dovadă de cunoştinţe înaintate, de 
mare precizie, care stau la obîrşia operaţiilor mecanice din industrie. 
De exemplu, în văiagă, pricoiţele sînt învîrtite prin mişcarea apei de 
jos în sus („jilipul" pe care este adusă apa din iaz coboară spre baza 
instalaţiei, la cca. 40 cm). Văiaga, cu vechimea ei bimilenară, poate fi 
considerată la originea maşinii de spălat electrice. 

Prin consideraţiile de mai sus, asupra morilor, pivelor şi tîrgurilor 
din vecinătatea Platformei Luncanilor, am remarcat legăturile între aşe
zările risipite pe culmi şi cele adunate din depresiunile limitrofe, într-o 
arie largă. Alte aspecte pot fi relevate urmărind funcţionalitatea şi 
amplasarea instalaţiilor meşteşugăreşti hidrotehnice din interiorul plat
formei, în corelaţie cu grupurile de case de pe înălţimi, cu densitatea 
nucleelor de populaţie ce gravita spre aceste instalaţii. Sub aspect ma
terial şi social amplasarea aduce noi elemente în caracterizarea tipului 
de sat cu case risipite. 

Două nuclee din vale prezintă importanţă în forma actuală de dez
voltare a aşezărilor de înălţime: unul, în satul Luncani, centrul de pe 
valea Luncanilor; al doilea, în grupul de case denumit Baia din satul 
Grădiştea de Munte, pe valea Grădiştii. !n aceste· două nuclee funcţio
nează cîte o moară destinată populaţiei din satele risipite pe platformă 
(vezi Fig. 6). Ambele nuclee demografice se dovedesc a ocupa un loc 
central în raport cu grupurile de case mai dense de pe culmile încon
jurătoare. 

Funcţionarea unei mori în Luncani, pe valea omonimă, răspunde 
nevoii de a măcina prombul cultivat pe înălţimi38 sau a cerealelor cum
părate în baza contractărilor de animale, care au loc în acest centru 
din vale. Aici sint amplasate şi alte unităţi economice ale Luncanilor: 
cooperativa de consum, brutăria, cabana ocolului silvic, centru de co
lectare a fructelor ş.a. Tot aici se găseşte poşta, şcoala şi biserica. În 
trecut a funcţionat şi un teasc de ulei pe lingă moară. Nucleul demogra
fic din vale, astăzi satul Luncani, deşi mai redus ca mărime, datorită 
locului aşezării în raport cu artera de comunicaţii răspunde nevoii popu
laţiei din aşezările de înălţime de a menţine în decursul timpului - ca 
şi în prezent - legătura uşoară cu administraţia. Aceasta-i conferă o 
poziţie topografică centrală. De aici pornesc aproape radiar toate pote
cile şi drumurile spre Urşici şi Tîrsa, spre Alunu şi Cioclovina. Necesi
tăţile populaţiei locale au menţinut în stare de funcţionare moara clin 
acest nucleu, fără a putea fi satisfăcute în întregime; în trecut - aşa 
cum am văzut - platforma s-a sprijinit şi pe morile din aşezările li
mitrofe, iar în prezent beneficiază de avantajele comerţului socialist 
pentru procura1·ea cerealelor şi a pîinii necesare. 

Al doilea nucleu cu moară, din cătunul Bai1a, ocupă un loc central 
pe firul Apei Grădiştii, spre care gravitează aşezările risipite pe dealu-

38 Au fost şi culturi de griu şi secară; ultimele lanuri mai puteau fi văzute 
în anul 1974. Corespunzător producţiei mici, pentru îmblătit era folosit 

11
vozu1·· 

(vas mare de lemn cu gura largă) în care era bătut snopul. Vozurilc au o L:t:·gă 
întrebuinţare pe platformă la fermentarea prunelor pentru ţuică („vinars"). 
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rile Grădiştii de Munte, ca şi cele ale Luncanilor; acesta este punctul 
topografic care a întărit unitatea aşezărilor de înălţime, şi a deschis 
acestei zone o arteră permanent circulată. Este de presupus că în epoca 
daco-getă, pe aici trecea calea care cobora de la cetatea cea mare a 
Sarmizegetusei Regia şi lua direcţia spre sud, pe plaiul Luncanilor pentru 
a ajunge în valea Streiului. Tradiţia orală şi toponimicul Baia amin
tesc existenţa unor exploatări miniere, gurile de mină fiind vizibile 
pînă nu demult; de asemenea urmele unei instalaţii cu apă minerală 
asociată exploatărilor forestiere din secolul trecut şi localizarea unei 
vechi biserici de lemn. Nucleul demografic din Baia şi gospodăriile de 
pe dealuri şi-au afirmat perenitatea şi în legătură cu exploatările fo
restiere şi miniere care s-au desfăşurat aici în decursul timpului. Prin 
activitatea actuală (industrială, comercială, de transport, culturală) 
nucleul din vale atrage o bună parte din gospodăriile de pe dealuri. 
Drumul modern în construcţie, arteră de comunicaţie directă cu Orăştia, 
cu mijloace de transport în comun, asigură o nouă dezvoltare în apro
vizionarea cu produse industriale de panificaţie şi îmbrăcăminte. Trep
tat, moara îşi va pierde funcţionalitatea. 

Remarcăm ca un rezultat al cercetării etnografice consideraţiile de 
mai sus privind amplasarea morilor în aceste nuclee din vale spre care 
gravitează aşezările de pe Platforma Luncanilor, din grupurile de case 
mai numeroase de pe culmile înconjurătoare. Vom continua să des
prindem această corelaţie pe baza unor urme de mori dispărute, care 
şi-au lăsat amintirea în toponimie, în tradiţia orală sau în terenul mo
clifo at la formarea iazului. 

Urmele, uneori încă vizibile, au înlesnit localizarea unor mori care 
şi-au încetat activitatea de mai multe decenii. Acestea permit o pătrun
dere în trecutul mai îndepărtat al aşezărilor de înălţime în raport cu 
functionalitatea morilor din vale. Două sate ale Luncanilor au intrat în 
atentia noastră, pe această cale: Alunu şi Cioclovina. Caracteristică este 
plasarea instalaţiilor hidrotehnice amunte spre izvoare. Funcţionarea a 
trei mori în satul Alunu şi a altei mori în Cioclovina pînă într-un trecut 
nu prea depărtat dovedeşte existenţa pe dealurile din apropiere a unor 
grupuri de case mai numeroase. Micile mori ascunse în munte, plasate 
în inima Platformei Luncanilor, pare că înscriu pagini de istorie so
cială. Ele au corespuns nevoilor micii gospodării ţărăneşti în condiţiile 
unei slabe producţii cerealiere şi au fost menţinute local ca mijloc de 
apărare în vremurile mai tulburi ale războaielor şi a nesiguranţei căilor 
de largă circulaţie. 1ncetarea activităţii lor poate fi pusă în legătură cu 
perioada care a urmat după desfiinţarea iobăgiei cînd a crescut poten
ţialul economic al gospodăriilor ţărăneşti iar tîrgurile au luat o mai 
mare amploare prin creşterea producţiei vegetale şi a celei animale. 
Fenomenele demografice prezentate în cap. 3 din lucrarea de faţă au 
reflectat întărirea micii gospodării ţărăneşti la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea. Cînd Luncanii s-au aprovizionat cu cereale de la Orăştie sau 
Haţeg, iar morile se înşirau în calea lor, micile instalaţii din Alunu şi 
Cioclovina nu s-au mai dovedit rentabile. De altfel nu trebuie să uităm 
că pentru un consum mai redus existau în toate gospodăriile rîşniţe de 
piatră şi „piua de griu şi sare" (din lemn); acestea pot fi văzute şi 
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astăzi la Luncani. Materialul arheologic atestă folosirea rîşniţelor de 
piatră în această zonă. 

Amplasarea morilor amunte spre izvoare, în satele Alunu şi Cio
clovina, dezvăluie vetre de sate care şi-au menţinut perenitatea în 
toate epocile istorice, cu o variată activitate economică. 

Morile din satul Alunu se găseau în grupul de case denumit Gura 
Tisii (o moară era înainte de confluenţa văii Stîngului cu valea Tisii 
şi două mori aval). Din acest centru pornesc toate potecile spre satul 
Tîrsa şi spre celelalte grupuri de case ale satului Alunu, în mijlocul că
ruia se ridică Piatra Roşie cu cetatea ei antică. Un drum vechi pe va
lea Alunului (Stîngului) amunte duce direct la Poiana Omului, răspîn
tie a plaiurilor de munte; ar putea fi numit „Drumul cărbunelui". După 
amintirile bătrînilor, pe aici se transporta, cu căruţele trase de boi, man
ganul produs la Poiana Omului, cu destinaţia: Hunedoara. Putem apre
cia vechimea acestui transport la 80-100 de ani. Pe această arteră s-a 
trasat un nou drum forestier şi o activitate legată de transportul lem
nului; la Gura Tisii este magazinul comercial şi şcoala; nucleul de
mografic îşi menţine importanţa în condiţiile noii dezvoltări a judeţului 
Hunedoara. 

Alte aspecte dezvăluie prezenţa în trecut a unei mori ascunse între 
dealuri în satul Cioclovina, pe Valea Mare, la ieşirea apei din peşteră. 
Denumirea veche a apei era „Valea Morii" cum figurează şi în hărţile 
topografice. Localnicii indică locul rmde a funcţionat moara pînă acum 
60-70 de ani. Stăruim asupra aspectelor social-economice, geografice, 
locale, deoarece aici avem dovezile locuirii omului din paleolitic, în 
peştera cu acelaşi nume; a omului din neolitic în locuinţe de suprafaţă 
sub Vîrful Ţîfla (855 ro); valul cu palisadă de la Cioclovina-Ponorici 
urmă strategică a dacilor3D. Condiţiile naturale, cu bogate izvoare şi al
titudini mai mici, între 500 m şi 800 m, sînt favorabile locuirii perma
nente. Dealurile care înconjoară mica depresiune a avut ca rezultat for
ma de aşezare mai adunată a Cioclovinei, mai apărată faţă de vînturi. 

Cioclovina, cu gospodării aşezate în cea mai mare parte pe dealul 
cu acelaşi nume, poartă un toponimic al cărui înţeles este necunoscut 
local. După O. Densuşianu4° termenul derivă de la ciucla de origine 
sud-dunăreană (bulgară) care înseamnă „deal". Denumirea este întil
nită numai în sud-vestul ţării, în munţii Olteniei şi ai Haţegului. Topo
nimicul ne conduce spre o largă zonă culturală din evul mediu, de pre
lucrare în limba slavonă a elementelor din vechea civilizaţie bizantină. 

39 Istoria României, vol. I, Bucureşti, 1960, p. 17, 20, 37, 307. D. Berciu, Zorile 
istoriei în Carpaţi şi la Dunăre, Bucureşti, 1966, p. 22, 23. Constantin Daicoviciu, 
Dacica, Cluj, 1969, p. 32. Hadrian Daicoviciu, Dacia de la Burebista la cucerirea 
romană, Cluj, 1972, p. 76. 133 şi planşa II. I. Conea şi M. Kandel, Platforma Lun
canilor, ,.Natura", nr. l, 1950, p. 22. 

• 0 Ovid Densuşianu, Graiul din Ţara Haţegului, Bucureşti, 1915, p. 59. (Apud 
Monografia geografică a R.P.R„ voi. I, Geografia fizică, Bucureşti, 1960, p. 82). 
Populaţia din Luncani exprimă noţiunea de înălţime prin cuvintul dilmă, cu o 
largă frecvenţă pe întreaga platformă, ca şi în Cioclovina. In genere, dîlmă în
seamnă înălţime între două văi. Chiar pe dealul Cioclovinei sînt mai multe dîlme, 
conturate de pîraie. Din acest deal se ridică semeţ Ţîfla (prin ţiflă localnicii în
ţeleg virf mai înalt ascuţit). 
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P. P. Panaitescu41 consideră că această „unitate economică şi de cir
culaţie de mărfuri şi de oameni" s-a format „timp de mai multe se
cole, de la căderea primului Imperiu Bulgar şi chiar cu un secol înainte 
de aceasta, pînă în veacul al XVI-iea". 

Legăturile economice între grupurile de case din aşezările risipite 
fără a ţine seama de limitele administrative, pot fi observate şi după 
locul de plasare al instalaţiilor meşteşugăreşti. Moara de pe Valea Mare 
din Cioclovina era destinată şi satului Urşici. La intersectarea potecilor 
dintre cele două sate avem toponimicul „Gura Piii" amintind existenţa 
unei pive; urmele derivaţiei apei sînt încă vizibile. 

Din punct de vedere etnografic putem constata pe baza tradiţiei, 
a toponimiei şi a structurii actuale a aşezărilor, că tipul de sat cu case 
risipite are multe posibilităţi de extindere sau restrîngere a nucleelor 
de populaţie, în funcţie de condiţiile istorice şi dezvoltarea lor social
economică. Unul dintre nuclee, cum este cel de pe dealul însorit al Cio
clovinei, pare că şi-a menţinut caracterul statornic de nucleu central. 
Altul, ca Dosul Mare, intră mai tîrziu în sfera activităţii economice; se 
poate presupune şi o reluare a activităţii după un timp de întrerupere 
ca urmare a diferitelor evenimente (politice, administrative, economice, 
familiale). Uneori familiile se sting, casele sînt părăsite pentru un timp, 
pădurea se extinde la loc, iar despădurirea pe care o menţionează lo
calnicii ca o primă populare a locului poate să fie în realitate o reluare 
a ciclului. Un exemplu ne oferă Ponoriciul de pe versantul opus al 
peşterii, astăzi două gospodării aşezate într-o dolină carstică. Aşa cum 
remarca şi I. Conea42 pe baza hărţilor vechi topografice, grupul de case 
de la Ponorici era mult extins; tradiţia aminteşte locul caselor risipite 
pe dealuri. Se constată că grupurile de case s-au dezvoltat inegal; un 
nucleu a putut avea o dezvoltare mai mare în evul mediu, dar odată 
cu apariţia centrului de polarizare din valea Jiului şi a marilor aşezări 
concentrate din valea Streiului plasate pe o arteră de intensă circulaţie, 
sau a acţiunii de oprimare din partea latifundiarilor -, să-şi restrîngă 
sfera sau chiar să dispară. 

Dacă şi în contemporaneitate s-a modificat arealul nucleelor, au 
dispărut drumuri şi elemente de toponimie -, transformările nu puteau 
lipsi nici în cel mai îndepărtat trecut, în epocile marilor frămîntări is
torice care au avut loc în zona cetăţilor dacice. Platforma Luncanilor 
şi-a păstrat importanţa ca obiectiv economic, prin poziţia sa în preajma 
centrelor administrative, politice, economice ale Daciei romane şi, mai 
tîrziu în feudalism, ale cnezatelor Ţării Haţegului. Au dispărut unele 
elemente, s-au suprapus altele, dar aşezările de înălţime şi-au dovedit 
perenitatea prin continua valorificare a resurselor naturale: lemnul pă
durilor, panta cursurilor cu apă limpede, fîneţele şi păşunile pentru 
dezvoltarea creşterii animalelor. Obţinerea materiei prime, lîna, din 
producţia gospodăriei, şi instalaţiile tehnice pentru finisarea ţesăturilor, 
au asigurat condiţiile materiale pentru păstrarea unor tehnici şi motive 

41 P. P. Panaitescu, Introducere la istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969, 
p. 336. 

42 I. Conea şi M. Kandel, Platforma Luncanilor, „Natura", nr. 1, 1950, p. 26 .. 
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ornamentale cu simboluri de străveche tradiţie. Valorile artistice ale 
ţesăturilor şi cusăturilor, ale crestăturilor în lemn, dovedesc potenţialul 
creator al acestei zone. Materialul rezultat din cercetările noastre de 
teren privind valori ale artei populare caracteristice Platformei Lunca
nilor, vor forma obiectul unui studiu separat, ce urmează să fie publicat 
în alt volum al Sargetiei. 

7. Nedeile din Munţii Orăştiei 
- sărbători tradiţionale -

Ar fi greu să stabilim cauzele, originile şi formele milenare ale 
unor fenomene cum sînt nedeile pe înălţimi. Geneza, organizarea şi 
structura nedeilor, trebuie să fi avut la origine un complex de realităţi: 
economice, sociale, spirituale, legate de configuraţia geografică, de tra
diţii istorice, culturale, etnice -, care au conturat nuanţele specifice 
şi extensiunea teritorială a nedeilor. Pentru noi este însă un lucru clar 
că practicile au evoluat de-a lungul timpului sub acţiunea realităţilor 
materiale, sociale, spirituale, şi că acest complex de factori a avut un 
rol hotăritor în desfăşurarea şi perenitatea nedeilor din munţi. Evoluţia 
fenomenului sub influenţa celor trei grupări de factori, a făcut ca în 
contemporaneitate petrecerile pe înălţimi să fie cunoscute sub două 
aspe<:te strîns legate de obiective economice: unul pastoral, al nedeilor 
la stîni; altul al tirgurilor de produse meşteşugăreşti, olărit şi din lemn. 
In ambele cazuri, nedeia reprezintă o mare sărbătoare, în care nota do
minantă o constituie petrecerea cu cîntece din fluier şi joc pe poienile 
montane, cu o participare largă din mai multe sate. 

George Vâlsan43 şi Ion ConeaH subliniau legătura dintre acest obi
cei străvechi şi structura masivelor din Carpaţii Meridionali, caracteri
zată prin platforme netede şi plaiuri numeroase; autorii remarcau per
sistenţa obiceiului în poala masivului muntos în care se întîlnesc ho
tarele Haţegului, Olteniei şi Banatului, ca şi în Munţii Apuseni; de 
asemenea, existenţa toponimicului „Nedeia" fără ca obiceiul să mai aibă 
loc pe acei munţi. S-au remarcat deosebirile în ceea ce priveşte denu
mirea sărbătorilor tradiţionale pe înălţimi: „nedeie", „bilei", „ bilei sau 
tîrg de munte" şi „tîrg sau bilei de două ţări". 

Nedeile, ca sărbători tradiţionale pe înălţimi, prezintă aspecte ca
racteristice în Munţii Orăştiei, în acest sud-vest al ţării noastre, pe care 
B. P. Haşdeu şi D. Onciul îl considerau ca „leagănul poporului daco
român"~·'. Platforma Luncanilor, cu extinse aşezări permanente şi vestite 
nedei la stîni, a păstrat elemente străvechi. 

Se poate afirma că nedeile din munţi au contribuit la îndeplinirea 
coeziunii între sate. Nedeia Luncanilor de pe Muntele Jigorul Mare an
trena participarea şi a satelor de pe valea Streiului şi de la izvoarele 

43 George Vâlsan, Opere alese, Bucureşti, 1971, p. 656-657. 
H Ion Conea, Din geografia istorică şi umană a Carpaţilor. Nedei, păstori, 

.nume de locuri, in „Buletinul de geografie", Bucureşti, 1936, p. 51-63. 
45 Dimitrie Onciul, Studii de istorie, Bucureşti, 1971, p. 83. 
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Jiului, care îşi aveau stînile în munţii apropiaţi. Nedeia de pe Muntele 
Bătrîna a menţinut această coeziune între zona nordică a platformei 
(Grădiştea de Munte, Costeşti Deal, Ludeştii de Sus) cu satele din Măr
ginimea Cugirului, Sebeşului, Sibiului şi cu satele din valea Jiului. La 
nedeile de pe Bătrîna participau şi Luncanii în perioada cînd şi-au avut 
stînile în munţii din apropiere (Tîmpu, Meleia, Şteaua) pînă acum cî
teva decenii. Cu o largă participare erau şi nedeile de pe munţii: Şteaua, 
Dobraia, Şurianu, Vîrful lui Pătru (pe Curmătura Măgurii). Nedeia de 
pe Vîrful Rotunda de la Poiana Omului strîngea legătura dintre satele 
Luncanilor şi cele din nordul şi din sudul platformei. Toate au avut o 
notă festiv-pastorală, fără tîrguri. 

Sub această formă, nedeia la stîni era un prilej festiv de întîlnire a 
oamenilor dintr-un larg areal; ea nu se reducea la ciobanii şi băciţele 
de la stîni; muntele chema locuitorii din sate, de toate vîrstele, dar mai 
ales tineri. Nedeia era sărbătoarea pe înălţimi a satelor de pe platformă 
şi a celor învecinate din văi şi depresiuni, a celor care nu se văzuseră 
de mult timp, a băciţelor şi ciobanilor depărtaţi de sat, care îşi reve
deau familiile, prietenii; era prilejul în care tinerii din diferite părţi 
se puteau cunoaşte în vederea căsătoriei lor. 

Distanţele de la sate sau de la stîni pînă la nedeia din munte era 
calculată în ore de drum, de cel mult şase ore pe jos, parcurse cu uşu
rinţă pe platforme cu întinse drumuri de plai -, ceea ce limita oarecum 
aria de acces la nedei, şi munţii unde acestea s-au putut menţine în 
raport cu aşezările mai numeroase din poala muntelui sau din văile 
şi depresiunile apropiate; petrecerea se desfăşura în plină lumină de 
zi şi se sfîrşea odată cu asfinţitul soarelui. 

Intre condiţiile concrete, socio-economice, care au contribuit la dez
voltarea şi menţinerea pînă în zilele noastre a nedeilor pe înălţimi, tre
buie remarcată structura teritorială a zonelor economico-administrative 
care se întîlnesc pe crestele Carpaţilor, cu următoarele aspecte carac
teristice (Fig. 8): a) munţii cu nedei erau la punctul de contact al mai 
multor zone economice, unde se încrucişează plaiurile munţilor, drumuri 
vechi, căi de comunicaţie între aşezările de pe versanţii munţilor şi 
cele limitrofe din văi şi depresiuni; pe artera de circulaţie aceşti munţi 
au ocupat poziţii centrale, nu izolate; se integrau economico-administra
tiv în alte unităţi mari; b) plaiurile şi munţii cu nedei au realizat le
gătura elementelor din zonele adiacente, zone care se întî!nesc la limita. 
din munte; c) fiecare zonă se deschide spre aşezările din şesul cerealier, 
spre centre industriale cu activităţi intense, spre căi de comunicaţie cu 
oraşele, formînd unităţi economico-administrative mari şi complexe. Cu 
această poziţie nedeile din Munţii Orăştiei au concentrat populaţia 
dintr-un areal larg, din judeţele Hunedoara, Alba, Sibiu şi din nordul 
Olteniei. 

Cu aceleaşi caracteristici se prezintă tîrgurile de pe vîrful muntelui, 
care nu aveau un caracter pastoral. Astfel, tîrgul sau bîlciul de la Po
iana Muierii (numit şi nedeie) ocupa tot o poziţie centrală, pe culmea 
ce se desprinde din Vîrful lui Pătru (pe prelungirea Salanelor), înju
mătăţită de vechea graniţă politică între Transilvania şi Oltenia. De 
asemenea, pe altă cumpănă de ape s-a menţinut vestitul tîrg de pe Mun--

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



480 

Legendo 

o 1-5 

1 
O Ia-f 

I /;~:r 

LUCIA APOLZAN 

------------~ 
Fig. 8. Nedeile din Munţii Oră.ştiei, cu participarea populaţiei din zonele limitrofe - SchJţl. 
1-5 zonele: 1. Zona nordică a platformei (Grădiştea de Munte, Costeşti-Deal, Ludeştii de 
Sus). 2. Zona centrală (Luncani), 3. Zona sudică a platformei (Pederi). 4. Zona Strelulul şi 
Jiului, 5. Mărginimea, Cugirului, Sebeşului, Sibiului. 
I a-/. Munţi cu nedei: a. Bătrîna, b. Şteaua, c. Şurianu, d. Virful lui Pătru, /. Poaiana 
Omului. 
II. Plaiul muntelui. 
III. Cetatea dacică Sarmizegetusa Regia de la Grădiştea Muncelului. 

tele Găina, loc de întîlnire a două zone economice cu diferenţe speci
fice, muntele fiind între Moţii de la izvoarele Arieşului şi Crişenii din 
ţinutul Zărandului. 

Cumpăna apelor deşi a format limite administrative, politice, dar 
acestea n-au despărţit populaţia de pe versanţii munţilor, n-au fost ba
riere. Se ştie că voievodatul lui Litovoi se întindea între Jiu şi Olt, dar 
cuprindea şi partea de peste munţi din Ţara Haţegului, aşa cum men
ţionează documentul din 124746. Chiar şi după trasarea unor hotărnicii 

46 Dimitrie Onciul, Scrieri istorice, voi. II, Bucureşti, 1968, p. 73-76. 
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politice, a existat o continuă circulaţie a populaţiei de pe ambii ver
sanţi ai Carpaţilor Meridionali, antrenată prin păstorit, relaţii comer
ciale, sociale. Tradiţia nedeilor pe munte, ca mari sărbători populare, 
concentrînd sute şi mii de oameni clin zone diferite, poate fi conside
rată o ilustrare a unităţii etnice, culturale din vechile cnezate şi voie
vodate româneşti. 

Formele diferite ale obiectivelor materiale care se afirmă în obi
ceiul sărbătorii pe munte - pastorale şi tîrguri - aşa cum s-au păstrat 
pînă în contemporaneitate, oglindesc evoluţia zonelor economice încon
jurătoare. In Munţii Orăştiei, cu fineţe pe platforme populate statornic, 
cu păşuni bogate în golurile de munte la mică depărtare de satele cu 
ocupaţii agro-pastorale -, nedeile au luat un caracter pur pastoral. 1n 
alte zone, populaţia a fost atrasă spre activităţi cu o mai mare efi
cienţă economică gravitînd spre centre miniere, metalurgice, meşteşu
găreşti, spre activităţi comerciale. Acolo, tirgul a constituit obiectivul 
concret al urcării pe munte47• Se poate afirma că ambele obiective re
prezintă forme ale dezvoltării economice, sociale, culturale, ale Q{iezări
lor din zone cu diferenţe specifice locale, între care au existat posibili
tăţi şi necesităţi de comunicaţie. 

In Munţii Orăştiei nedeile s-au ţinut la date calendaristice fixe. 
Două nedei, cele mai importante aveau loc în perioada cînd turmele 
se găseau în golul de munte la stîni; una la 29 iunie (de Sin-Petru), 
cealaltă la 20 iulie (de Sf. Ilie). Acestea erau nedeile pe munţii înalţi, 
la 1500-2000 m. O a treia nedeie avea loc în prima duminică după 
coborîrea oilor în sat (deci după 29 aug.) şi se desfăşura la Poiana Omu
lui în marginea Platformei Luncanilor şi în apropierea satelor. 

Pe parcursul timpului au avut loc o serie de schimbări structurale. 
Muntele înalt unde se desfăşura în trecut petrecerea a fost părăsit; ne
deia s-a apropiat de stînă, sau chiar a părăsit anumiţi munţi. Vestitele 
nedei de pe Muntele Bătrîna au încetat între cele două războaie mon
diale; de asemenea, la Jigoru s-a renunţat la prima nedeie, de la 29 iu
nie, păstrînd-o numai pe a doua (20 iulie). Participarea satelor s-a re
strîns. Dacă în prima jumătate a secolului nostru, pe Muntele Jigorul 
Mare se adunau de Sf. Ilie la 4000 de persoane aparţinînd unui areal 
larg, iar hora care avea 300 persoane se întindea pe platoul vîrfului 
Drugu -, după 194ll nedeia s-a restrîns la satele Luncanilor, localizată 
în „aretul" stînilor, iar în anul 1979 nu s-a mai ţinut. 

47 Trebuie însă remarcat că prin cantităţile reduse urcate cu greutate pe 
munte nu se putea asigura aprovizionarea populaţiei din satele participante; 
aceast~ avea loc în trecut prin continua desfacere a produselor meşteşugăreşti 
prin sate, cit şi prin marile tîrguri sezoniere şi chiar săptăminale din centrele 
urbane şi rurale. 

Putem considera că obiceiul urcării pe Yirfuri ele munte sub forma tirgurilor 
de produse meşteşugăreşti, olărit şi din lemn, are aceeaşi vechime ca nedeile 
pastorale. Este ştiut că micii producători, meşteşugarii, negustorii, au cătut din
totdeauna locurile unde era adunată lume multă la sărbători. Antichitatea a 
consemnat prezenţa negustorilor chiar şi la locurile de cult. Obiecte mărunte, dt; 
utilitate (ulcioare, farfurii, doniţe, ţesături), sau altele de podoabă (mărgele) ş1 
de alimentaţie (fructe, turte, băuturi) sînt obişnuite pină în zilele noastre la ser
bări cîmpeneşti. 
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La restringerea arealului, la parasirea unor munţi cu nedei şi la 
renuntarea uneia dintre nedei au contribuit factori economici, sociali, 
spirit~ali, care au acţionat diferit pe zone şi epoci istorice. Putem men
ţiona: arendarea munţilor în funcţie de interesele latifundiarilor; orga
nizarea mineritului şi metalurgiei - şi ca atare depărtarea obştilor ţă
răneşti de munţii unde au păstorit în trecut cu tradiţia nedeilor. In cazul 
„tîrgurilor sau bîciurilor de două ţări" (pe culmile care multe secole 
au despărţit Transilvania şi Oltenia) au acţionat diferite cauze econo
mice ca: vamă, măsuri politico-administrative; apariţia unor tîrguri sau 
bîlciuri în zone de şes a slăbit puterea de atracţie pe un areal mai în
tins la tîrgurile de munte. Cînd munţii n-au mai putut forma locuri de 
î.ntîlnire a populaţiei din mai multe sate şi diferite zone, care să antre
neze noi cunoştinţe, noi relaţii socio-economice, fenomenul a scăzut în 
intensitate, sau chiar a dispărut. 

Coborîrea de pe munţii înalţi şi restrîngerea arealului a fost pusă 
şi pe seama bătăilor cu care se sfîrşeau marile nedei din Munţii Orăş
tiei48. Prin tradiţie, bătăile cu bite ciobăneşti între tinerii feciori erau 
demonstraţii de bărbăţie şi mîndrie. Ca adevărate întreceri de vigoare 
şi măiestrie, trebuie Yăzute şi jocurile, cîntecele din fluier la petrece
rile pe munte. 

Activităţile concrete, materiale, au întreţinut pînă aproape de zi
lele noastre obiceiul străvechi al unei sărbători pe munte, cu diferite 
modificări de-a lungul timpului în conţinut, areal, participare, frec
venţă; în acelaşi timp s-au păstrat unele practici şi simboluri cu sem
nificaţii spirituale, ale căror rădăcini erau împlîntate în miturile şi cre
dinţele popoarelor din cea mai îndepărtată antichitate. 

Unele tradiţii de mare vechime se oglindesc în ciclul nedeilor din 
Munţii Orăştiei. Prima nedeie, de la 29 iunie, era la trei săptămîni de 
la urcarea cu vitele la munte; ea se desfăşura curînd după solstiţiul de 
vară şi coincidea cu natura şi producţia în plină dezvoltare. A doua 
nedeie avea loc după alte trei săptămîni; cu aceste şase săptămîni se 
încheia ciclul biologic de producţie maximă. După alte şase săptămîni 
turmele părăseau muntele revenind în sat, încheind printr-o altă ne
deie ciclul producţiei animale şi a vegetaţiei pe păşunea de munte. 

Sub aspectul necesităţilor de ordin practic, al obiectivelor materiale, 
aceste nedei marchează o anumită ordine bazată pe observaţii de bio
logie, meteorologie, astronomie, şi deci pe cunoştinţe ale naturii fizice 
şi biologice, cu anumite norme care trebuiau respectate la termene con
siderate „sacre". Termenele la care au loc nedeile, corespunzător ritmu
lui naturii fizice şi biologice, marchează începerea, desfăşurarea şi în-

48 Desfăşurarea pe vîrful muntelui a unor întreceri de forţă fizică în lupte 
cu bite ciobăneşti (ferecate, cu „măcioaca" de os, avînd încrestate în lemn motive 
ornamentale' cu străvechi simboluri), poate fi considerată ca o practică arhaică, 
degradată după primul război mondial sub influenţa băuturilor alcoolice des
făcute prin cumC'rcianţi. 

In lupta cu bitele - ne spune Mircea Eliade - subsistă amintirea „con
freriilor iniţiatice", măciuca fiind cunoscută ca armă prin excelenţă a războinici
lor arhaici din cea mai adîncă antichicate. Mircea Eliade, De Zalmo.ris d Gengis
Khan, Paris, 1970, p. 20. 
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cheierea unor activităţi din anul agricol. In perioadele arhaice cînd agri
cultura avea o mare însemnătate în viaţa societăţii, anul calendaristic 
începea odată cu primăvara prin serbări rituale legate de începutul anu
lui agricol, de echinocţiul ele primăvară49 • Nedeile pot ascunde un sens 
uitat al acestor serbări rituale. Acelaşi sens îl sugerează şi toponimicul 
Godeanu, muntele de 1659 m din apropierea cetăţii dacice de la Gră
diştea Muncelului -, toponimic aflat şi în alte părţi ale Carpaţilor. 
Acesta îşi poate găsi originea în obiceiurile agrare ce aparţineau unui 
fond cultural străvechi, comun popoarelor indo-europene înainte de se
pararea lor. Studiile lui George Dumezil50 asupra vechilor rituri indo
europene aruncă o lumină asupra unui înţeles ritual legat de acest topo
nimic, cu mult anterior convieţuirii cu slavii din secolul al VI-lea. Sa
vantul francez constată că nicăieri nu s-au păstrat mai bine forma şi 
înţelesul vechilor rituri indo-europene ca la slavi. Termenul vechi slav 
gody înseamnă, în acelaşi timp, „an, sărbătoare, serbare". Muntele Go
deanu din zona cercetată de noi nu se înscrie printre munţii cu nedei; 
localnicii nu păstrează amintirea lor. Sensul vechi a fost uitat, l-a 
păstrat doar toponimicul, tot aşa cum toponimicul „Nedeia" poate fi 
întîlnit în multe părţi ale Carpaţilor fără ca localnicii să păstreze amin
tirea unor petreceri pe acei munţi. Nu numai toponimia, ci şi povesti
rile legendare amintesc practica urcării pe munţii înalţi51 • 

Obiceiul urcării pe munte pune unele întrebări. Cunoaştem doar 
forma în care nedeile au supravieţuit pînă în contemporaneitate, în
soţite de obiective materiale: stîna şi tîrgul. Petrecerea în sine, pe vîrful 
unui munte, cu ansamblul festiv de jocuri, cîntece, îmbrăcăminte, pre
g{1tiri ca pentru o mare sărbătoare, păstrează unele elemente arhaice. 
Ne putem întreba: ce loc ocupa muntele în cultura daco-geţilor? 

Construirea cetăţilor pe vîrful de munte era caracteristică Daciei 
în epoca lui Burebista, dar fenomenul nu este singular sau specific daco
geţilor. Au fost întîlnite în secolul I e.n. şi la tracii meridionali. Tacit 
relatează că „triburile trace se aflau pe crestele munţilor" şi aveau „în
tărituri situate pe stînci" pentru refugiu în timpul războaielor52 • Cetăţi 
amplasate pe înălţimi şi folosite ca refugiu în caz de primejdii au fost 

49 Prin reforma calendarului roman, din anul 15:1 i.e.n. se trece la data de 
l ianuarie ca în<'cput de an calendaristic. 

so George Dumezil, Le probleme des Centaures. Etude de mythologie com
paree indo-europeenne, Paris, 1929. (Apud Traian Hcrseni, Forme străvechi de 
cultură poporană românească, Cluj-Napoca, 1977, p. 322). 

51 Tîrgul care avea loc pe vremuri în Loviştea pe Muntele „Faţa lu Sfîntu 
Ilie" (cca. 2000 m altitudine) s-a mutat jos în Titeşti, deoarece pe munte „a venit 
odată un leu, care a furat o fată din horă şi a speriat lumea de a fugit care în
cotro şi de atunci nu s-a mai făcut bilei în „Faţă". Ion Conea, lucr. cit., p. 52-53. 

Tradiţia aminteşte definitiva .,stricare" a tîrgului care se ţinea pc Fru1noasa 
(jud. Alba) „pentrucă venind la tîrg o fată frumoasă - „Frumoasa Tîrgului" -
a fost răpită de un rior mare în care era bălaurul, care <lucind-o în Repezi (munte 
în V. Regat) a lăsat-o moartă pe o piatră, după ce i-a subt obrajii. De atunci 
piatra s-a numit Piatra Fetii, dar la tîrg n-a mai cutezat nimeni să vină". Nicolae 
Dragomir, Din trecutul oierilor mărgineni din Sălişte şi comunele din jur, în 
LlGUC, voi. II, Cluj, 1926, p. 215. 

52 Izvoare prit•ind istoria Homâniei, YOL I, Bucureşti, 1964, p. 497. (Tacit, 
IV, 46, 1). 
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întilnite de Caesar la neamul celtic al belgilor; de asemenea în Bri
tania53. Cetăţile, ca şi davele - spune Ion Horaţiu Crişan - au avut 
şi un rol religios, pe lingă funcţii economice, comerciale, militare, co
respunzătoare stadiului de dezvoltare social-economică a triburilor şi 
a uniunilor de triburi54 • 

Cetăţile dacice din Munţii Orăştiei cuprindeau şi sanctuare, ca cele 
de la Grădiştea Muncelului, Feţele Albe, Costeşti pe Dealul „Cetăţuia". 
Intre motivele strategice care l-au îndemnat pe Burebista să aleagă 
Dealul Grădiştii ca loc de amplasare a cetăţii sale de refugiu, Ion Ho
raţiu Crişan consideră ca un motiv „poate cel mai important faptul că 
aici se găsea centrul religios al daco-geţilor, acel munte sfînt ce sim
boliza unitatea întregului neam"55. 

Situarea cetăţilor şi a sanctuarelor pe mai multe înălţimi, ne lasă 
să presupunem că pe acele locuri se desfăşurau la anumite termene 
serbări rituale. Pînă în prezent nu avem nici o dovadă că sacralitatea 
muntelui s-ar fi extins pe mai multe vîrfuri carpatine din arealele tri
burilor dacice; nu dispunem nici de materiale comparative privind po
poarele din marea familie a indo-europenilor -, dar analogia cu reali
tăţile cretane este tentantă. Cercetările şi studiile mai noi au dovedit 
că în civilizaţia înaintată a Cretei minoice (2500-1500 i.e.n.) erau cu
noscuţi mai mulţi munţi ca loc de cult cu sanctuare, fiecare fiind numit 
Dikte, „Muntele Sfînt"56• Urcarea pe înălţimi la anumite date în raport 
cu ritmul vegetaţiei şi în genere cu ciclul etern: viaţă şi moarte, păstrează 
semnificaţii ale religiei arhaice autohtone. 

Tradiţia populară vie a nedeilor pe munte, toponimicele, ne-ar putea 
indica doar o parte a munţilor din spaţiul carpatic unde serbările ar
haice ale daco-geţilor au supravieţuit proC€sului romanizării şi apoi al 
creştinizării divinităţilor păgîne. Suprapunerii zeităţilor s-ar datora 
frecvenţa sărbătorii pe munte de Sf. Ilie, în care - după Mircea Eliade 
- supravieţuieşte zeul uranian al fulgerului, Ghebeleizis, al daco-geţi
lor57. Nedeile pe munte care se ţineau pînă în secolul trecut în ziua 
de Sînziene (24 iunie) aminteau divinitatea daco-romană Diana58. Prin 

sa Ion Horaţiu Crişan, Burebista şi epoca sa, Bucureşti, 1977, p. 355. 
St Idem, p. 333. 
55 Idem, p. 353. 
58 Paul Faure arată că populaţia cretană păstrează şi în prezent obiceiul de 

a urca pe acei munţi sub forma unor „pelerinaje populare" însoţite de rituri ar
haice (se aprind focuri mari aşteptînd răsăritul soarelui; pe munţi se aprinde 
un şirag de focuri în zorii lui 20 iulie, de Sf. Ilie; la 6 aug., de Schimbarea la 
Faţă; la 14 sep., de Ziua Crucii. Paul Faure, Viaţa de fiecare zi în Creta lui Mi
nos, Bucureşti, 1977, p. 243-244. 

57 Numeroasele elemente proprii unei divinităţi conferite Sf. Ilie, dovedesc 
că la data creştinării Daciei, Ghebeleizis era activ în credinţele poporului. Mircea 
Eliade, Idem, p. 61. 

ss Divinitatea daco-romană Diana (Sancta Diana, potentissima) a fost iden
tificată de V. Pârvan cu Artemis-Bendis a tracilor (Herodot, IV, 33). Cultul acestei 
zeiţe aborigene a supravieţuit după romanizarea Daciei, devenind Sânziana (San
(cta) Diana). Vasile Pârvan, Getica, p. 163. (Apud Mircea Eliade, Ibidem, p. 73). 

Intre tîrgurile de munte ţinute de Sinziene, amintim Poiana Muierii. (Ni
colae Dragomir, lucr. cit.; Ion Conea, lucr. cit.). Este sugestivă denumirea „Poiana 
Muieriiw asociată cu divinitatea feminină daco-romană. 
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procesul creştinizării, marile nedei menţinute prin tradiţie s-au suprapus 
pe credinţele religiilor arhaice precreştine. 

Avem însă în vederea că sărbătoarea pe vîrf de munte avea loc la 
aceste termene, fie că obiectivul ei era păstoritul - şi deci intrinsec 
legat de ritmul vegetaţiei, de păşunea din munte -, fie a unui tirg 
de produse meşteşugăreşti, ceea ce lărgeşte analiza fenomenului. Vesti
tul tîrg de pe Muntele Găina, la 1486 m, a păstrat un toponimic legeli.
dar şi unele practici ca: aprinderea focurilor de tabără în timpul nopţii 
sub vîrful înalt; începerea tîrgului odată cu răsăritul soarelui la ori
zont -, ale căror rădăcini se adîncesc în mituri străvechi59. Simbolurile 
sînt semnificative pentru un munte ce se găseşte în inima Munţilor 
Apuseni, unde mineritul şi prelucrarea metalelor coboară - după re
feririle istorice asupra agatîrşilor - pînă în mileniul al II-lea î.e.n. Ne 
putem pune întrebarea: cîndva, au avut loc pe acest munte serbări ri
tuale legate de mituri ale minerilor şi metalurgiştilor? In acest caz, 
conţinutul realităţilor care au stat la obîrşia sărbătorilor tradiţionale pe 
munte, s-ar lărgi cu alte aspecte ale culturii materiale şi spirituale a 
daco-geţilor, care n-au fost menţinute în formele concrete ale nedeilor 
din zilele noastre, dar au supravieţuit la nivelul simbolurilor. 

Nedeile din Munţii Orăştiei au păstrat pînă acum cîteva decenii 
unele supravieţuiri creştinizate ale arhaicelor serbări populare. Reţinem 
elementele semnificative subsumate nedeii Luncanilor de pe Muntele 
Jigorul Mare, şi anume prima nedeie, de la 29 iunie; aceasta se des
făşura într-un moment important din ciclul vegetaţiei - atunci în 
plină dezvoltare -, cind glia înverzită şi înflorită oferea o păşune îm
belşugată; la stîni laptele oilor umplea găleţile; soarele îşi măsurase 
plinul în solstiţiul său. In acest moment de preaplină fertilitate a na
turii şi animalelor, producţia de lapte din acea zi de sărbătoare nu era 
preluată de gospodăriile „cu rîndul" la stînă; ea lua forma unei ofrande, 

59 Moţii leagă denumirea Muntelui Găina de „cuibul cu ouă de aur" pe care 
„o găină de aur" îl avta în acest vîrf. După legendă, „în timpul cind şi în Munţii 
Bihariei se lucrau băile, o găină de aur ieşea din băi spre a se aşeza în vîrful 
muntelui, pe cuibul său, în care erau ouăle sale de aur. Vidrenii atraşi de fru
museţea ncmai pomenit.'1 a găinii, în mai multe rînduri s-au încercat să o prindă, 
ea însă a fugit în jurul minelor de aur de la Roşia. De atunci nemaiputîndu-se 
găsi aur în băile din acest ţinut, moţii au încetat de a le mai lucra, fiindcă găina 
din poveste era „Vilva băilor" şi ea a dus aurul cu sine în părţile unde a zbu
rat". Teofil Frîncu şi George Candrea, Românii din Munţii Apuseni (Moţii), 1888, 
p. 68. 

Două simboluri - oul şi aurul - conduc în legenda Muntelui Găina la mi
turi cosmogonice. Mircea Eliade arată că miturile cosmogonice au supravieţuit 
la nivelul simbolului. Oul păstrează sensul principal al „oului cosmogonic", „de 
a asigura repetarea naşterii exemplare a Cosmosului", căruia i se asociază alt 
simbol: „forţele cosmice ale aurului, prin tot ce el aduce cu sine din nivelul so
lar căruia îi aparţine: forţă, durată, eternitate". Mircea Eliade, Morfologia şi 
funcţia miturilor, în „Secolul 20", nr. 2-3, 1978, p. 8-10; Comentarii la Legenda 
Meşterului Manole, Bucureşti, 1943, p. 60. 

Tîrgul de pe Muntele Găina a păstrat pînă în zilele noastre simboluri şi 
practici arhaice: un popas, odată cu inserarea, sub vîrful muntelui în marginea 
pădurii; aprinderea şi întreţinerea unor focuri de tabără în timpul nopţii; ur
carea ultimului povîrniş înainte de ivirea zorilor; tirgul, petrecerea, cintecele din 
tulnic şi fluier, se încep odată cu răsăritul soarelui şi sfirşesc înainte de asfinţit 
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dăruită preotului. Petrecerea care urma amintea o primară manifestare 
de bucurie şi mulţumire adusă Pămintului-Mamă (zeiţa-mamă chtonică, 
Magna Mater, Terra Mater, Gaea) reflectind practici, gesturi, simboluri 
cu origini în străvechi mituri ale omenirii. In timpuri arhaice, laptele 
de animal, şi mai ales laptele de oaie şi capră, amestecat cu miere, a 
fost prima băutură folosită la serbările populare, considerată ca băutură 
a nemuririi60• Aceste elemente originare au fost incluse în diferite obi
ceiuri ale poporului român; nedeile, chiar şi cînd nu aveau loc pe înăl
ţimi, ci în sat, au păstrat unele urme51 . 

Ca fenomene complexe, nedeile nu pot fi reduse la aspectele tir
gurilor sau nedeilor la stîni, desfăşurate în munţi. Cu denumirea de 
nedeie, obiceiul este cunoscut şi în sate, dar cu altă organizare şi struc
tură. Prin funcţiile sociale, nedeile din sat au întărit relaţii străvechi 

intre aşezările risipite pe platformă şi cele adunate din zonele limitrofe. 
Acestor relaţii le-am acordat studii separate62. Permanentele legături 
care aveau la bază obiective materiale, sociale, spirituale, au contribuit 
la menţinerea unităţii culturale într-un areal larg. 

Prin structură şi elemente spirituale nedeile din sat prezintă dife
renţe. specifice, în primul rind prin faptul că obiceiul este întotdeauna 
strîns legat de amplasarea bisericii. Din acest punct de vedere obiceiul 
apare în trei variante: a) sărbătoarea se numeşte nedeie, legată de bi
serica, dar independentă de hram - aşa cum se desfăşoară pe Plat
forma Luncanilor63 ; b) sărbătoarea este numită nedeie, dar aceasta co
incide cu hramul ca notă dominantă - aşa cum sint nedeile din jud. 
Caraş-Severin64 ; c) ziua hramului a devenit expresia sărbătorii satului, 
fără a fi numită nedeie - aşa cum poate fi intîlnită în cea mai mare 
parte a ţării. 

Ritualuri arhaice, care cu milenii în urmă aveau loc pe vîrful mun
telui, au fost înglobate în practicile creştine ale satului. Atît în aşezările 
din zonele montane, cit şi în marile aşezări din şes, vechi practici pă
gîne au intrat în obiceiul nedeii sau al sărbătorii hramului, uneori creş
tinizate, alteori supravieţuind sub formă de simboluri. Muntele şi-a 
pierdut sacralitatea, a rămas o noţiune de geografie fizică, iar în con-

eo Traian Herseni, op. cit., p. 326, 328. 
e1 In Munţii Almăjului din zona Porţilor de Fier, (jud. Caraş-Severin) aspec

tele erau diferite. Deşi stîna era exclusă din complexul religios, practica păstra 
semnificaţia arhaică a unei ofrande. In cele trei zile (de Rusalii) cind avea loc 
nedeia din aşezările risipite ale Sicheviţei, localizată în sat, stăpînii oilor nu-şi 
luau „rîndul" la stină; producţia de lapte din acele zile era dăruită ciobanului 
care era angajat cu plată. (Din cercetările noastre de teren din vara 1971.) 

62 Ne referim la două capitole din lucrarea de faţă: „Corelaţia structurii 
gospodăriei cu fenomenele demografice" şi „Moara, piua, tirgul - centre de con
tact ale satelor într-o arie culturală unitară". 

63 Satele mărunte, cătunele, care nu aveau biserică, participau la nedeia din 
sediul comunei, unde era biserică. De ex. Bobaia participa la nedeia din Boşo
rod, pe Rîul Luncanilor. 

6~ De ex. în Berzasca, jud. Caraş-Severin, nedeia era legată de hram, dar 
tot atunci se ţinea şi un bîlci, sărbătoarea fiind un important punct de atracţie 
atît pentru populaţie, cit şi pentru meşteşugari ~i negustori. 
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cepţia poporului român o noţiune economică legată de păşunea din go
lul de munte65• 

Prin orientarea nedeilor după ziua hramului, zilele festive cu petre
ceri populare s-au multiplicat; acestea au coincis între sate apropiate 
şi au ocupat multe din zilele cu activităţi agricole din cursul verii. Este 
de presupus că au fost necesare unele măsuri organizatorice, care au 
avut ca rezultat fixarea nedeilor într-o zi de duminică (care preceda 
sau care urma unei sărbători arhaice). Acestui fapt îi putem atribui 
nedeile din zile de duminici în satele de pe văile Grădiştii şi Luncani
lor66, ca şi din alte părţi. Putem lua în considerare că renunţarea la da
tele fixe ca sărbători rituale, a avut loc sub influenţa mai multor ele
mente, unele de natură materială (continuarea procesului muncii în toate 
zilele săptămînii în perioada ele vară)67 , iar altele de natură spirituală 
(o mai atentă pregătire pentru a întîmpina o sărbătoare arhaică). Dacă 
astfel de modificări puteau aparţine şi secolului trecut, nu ne îndoim 
de. apariţia lor mai veche, în feudalism -, ceea ce ar putea explica ori
ginea cuvîntului necleie, care derivă din v. sl. nedelja68 şi înseamnă d1..1.
minică. Avem în vedere acea largă zonă culturală din evul mediu, de 
prelucrare în limba slavonă a elementelor din vechea civilizaţie bizan
tină, care - după P. P. Panaitescu - s-a format „timp de mai multe 
secole, de la căderea primului Imperiu Bulgar şi chiar cu un secol 
înainte de aceasta, pînă în \'eacul al XVI-lea"69. 

Pentru înţelegerea fondului arhaic al nedeilor din sat şi a diferen
ţelor specifice faţă ele nedeile din munţi, ne vom referi la structura şi 

63 ln concepţia populară, muntele reprezintă o noţiune economică legată de 
păşunea din golul de munte de deasupra pădurii de eoni [ere. Datorită acestei 
funcţionalităţi, înţelesul de „munte" la păstorii localnici nu corespunde cu no
ţiunea din geografia fizic<i. Remarcind diferenţa de concepţii, I. Canea dăd~ 
exemplul muntelui „Vîrful lui Pătru", care în geografia fizică este un singur 
munte (întreaga suprafaţă piramidală); pentru păstorii localnici este un complex 
de cinci munţi care se întilnesc sus în vîriul propriu-zis, fiecare munte cu de
numire distinctă. (Studiul „Toponimia. Aspectele ei geografice", publicat în vo
lumul Monografia geografică a R.P.R„ Bucureşti, 1960, p. 79.) 

66 De ex. pe valea Luncanilor: în Boşorod - prima duminică după Sîn
Petru; în Luncani (vale) - prima duminică după Paşti; în Chitid - prima du
minică după Rusalii. Pe valea Grădiştii: în Costeşti - a doua duminică după 
Sin-Petru; în Grădiştea de Munte (grupul de case Baia) nedeia are loc în prima 
duminică după Paşti. 

Termenul de nedeie este folosit astăzi şi în cazul unor manifestări folclorice 
cu alt conţinut, ori de cite ori acestea sînt însoţite de jocuri şi cîntece pe poiană. 
Diun un exemplu: 

La festivalul organizat în cadrul manifestărilor culturale „Cîntarea Româ
niei", care a avut loc în ziua de 10 iunie 1979, lîngă cetatea dacică de la Costeşti, 
s-au concentrat echipe artistice din mai multe judeţe, autocare cu spectatori din 
multe oraşe şi sate; n-au lipsit chioşcurile cu produse meşteşugăreşti ale olarilor 
din Munţii Apuseni, alături de ţesături industriale şi confecţii moderne, fructe, 
răcoritoare etc. Participa şi populaţia din satele de pe valea Grădiştii, care a 
numit festivalul: „nedeie" - ilustrînd un transfer de termen dintr-un conţinut 
ideologic în altul. 

67 Atît ca urmare a nevoilor individuale ale iobagilor cit şi sub presiunea 
feudalilor de a nu opri procesul muncii. 

68 Dicţionarul limbii române moderne, Bucureşti, 1958. 
69 P. P. Panaitescu, Introducere la istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969, 

p, 336. 
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elementele spirituale ale nedeilor din satele Luncanilor, aşa cum s-au 
desfăşurat ele pînă nu demult. După tradiţie se ţineau două nedei, le
gate de cele două biserici ale Luncanilor: una la Tîrsa pe înălţimea 
platformei, cealaltă la Luncani în valea omonimă, într-un nucleu im
portant prin poziţia sa topografică. Data celor două nedei coincide cu 
venirea primăverii, cu reînvierea naturii şi cu momentul ce-i corespunde 
în creştinism: sărbătoarea de Paşti. 

Nedeia tradiţională din Tîrsa cuprindea manifestări specifice: o 
masă rituală, un ospăţ cu semnificaţii arhaice, însoţit de bucuria unei 
petreceri populare, cu sensul ei realist caracteristic vieţii rurale. 

Ospăţul la nedeie era oferit de familiile („păştenii" înscrişi în acest 
scop) care organizau desfăşurarea sărbătorii şi asigurau alimentele ne
cesare. La mesele cu scaune lungi înşiruite pe poiană, aveau loc toţi 

participanţii, cîteva sute de persoane, din sat sau din alte sate vecine, 
care veneau - fără a fi chemaţi - la nedeia din Tîrsa. Masa rituală 
de la nedeie, cu simboluri, gesturi şi alimente tradiţionale, avea sem
nificaţiile complexe ale unei ofrande, cu rădăcini în universul spiritual 
precreştinî0• Ritualul legat de reînvierea naturii corespundea dorinţei 
de fertilitate, sănătate, abundenţa hranei, prosperitatea gospodăriilor -, 
aşa cum aceste năzuinţe se oglindeau în conştiinţa oamenilor. Ospăţul 
stabilit lingă biserică, la sărbătoarea primăverii, lega memoria familiei 
de strămoşi, de generaţiile dispărute, semnificînd acea „paradoxală uni
tate" - cum spunea Mircea Eliade - atît de greu de sesizat în spiri
tualitatea poporului nostru, pe care o constituie viaţa şi moartean. 
Simbolul unităţii fundamentale dintre viaţă şi moarte se concretiza în 
„stolnicele" aşezate pe masa rituală - „colacii" - în care era împlîn
tată o creangă de măr, „pomul", împodobit cu mere, nuci şi ouă roşii, 

înfipte în crenguţele arhaicului pom al vieţii, simbol al neîncetatei re
înnoiri; colacii, din făină de griu, aveau şi ei semnificaţii prin forma 
şi ornamentarea aluatului. Stolnicele erau ofranda în produse ale cîm
pului şi pămîntului; se alătura într-un ritual arhaic, sacrificiul unui 
miel, ca ofrandă în animale72 • Stolnicele subsumau spiritual succesiunea 
generaţiilor, continuitatea familiei; se citea de pe liste (prealabil întoc
mite) numele membrilor de familie, în primul rînd al celor în viaţă, iar 
în urmă a strămoşilor decedaţi. Familiile care doreau să ofere ofra.nda 
se asociau (cite 3-4 gospodării); se forma cite un stolnic pentru cei în 
viaţă şi altul pentru cei morţi. Masa cu alimente tradiţionale, oferită de 

70 Menţiuni despre mese rituale („agape", „mese frăţeşti") s-au păstrat în 
scrieri vechi creştine (Tilcuiri la cartea lui Iov - atribuită lui Origen), ale căror 
rădăcini pot fi găsite într-un trecut foarte îndepărtat. Herodot (IV, 95, 25) spune 
că Zalmoxis asigura „nemurirea" daco-geţilor iniţiaţi pe care-i chema la masă 
(banchet) în casa unde era adunarea bărbaţilor, fruntaşii ţării. In Izvoare privind 
istoria României, voi. L Bucureşti, 1964, p. 49. 

71 Mircea Eliade, De Zalmoxis a Gengis-Khan, Paris, 1970, p. 241. 
72 Ca ofrandă, mielul sacrificat era integrat slujbei pentru stolnice; zvîntat 

de singe, invălit într-o cunună de flori, era legat de o bită pe care o susţineau 
doi bărbaţi; mielul era dăruit preotului. 
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Păşteni" era tot o formă a ofrandei cu conţinut spiritual, cu semni-
" ' ficaţii arhaice73

• • • • •. • 
Oboiceiul nedeii cu acest ansamblu ritual, festiv, legat de biserica, 

de ofranda numită '„pomana de Paşti" şi în ac7laşi !im~ s~rbătoarea 
primăverii, a reînvierii naturii, arată cit de apropiate smt ideile de fer
tilitate, viaţă, moarte, renaştere - în spiritualitatea poporului. 

Sub aspect material, ospăţul, ca şi jocul ce urma, aveau. un. caracter 
realist, practic, specific ţăranului român; era un gest de ospitaht8:te faţă 
de cei veniţi de departe, de pe alte culmi ale Luncanilor sau dm sate 
vecine; era prilejul de a crea noi relaţii, de a menţine prietenii şi a 
pune la cale noi căsătorii. Primăvara înnoitoare punea în mişcare satele 
ieşite din restricţiile iernii. „La nedei se fac cuscrele" - se spune la 
Luncani, adeverind rolul funcţiei sociale în menţinerea nedeilor de-a 
lungul timpului, respectînd sezonalitatea lor. Perenitatea nedeii - ca 
sărbătoare tradiţională a satului - e dovada comunicativităţii spiri
tuale şi a caracterului unitar sub aspectele social şi cultural al aşezări
lor risipite. pe Platforma Luncanilor. 

* 
* * 

Studiile noastre de teren, sistematizate în capitolele prezentate mai 
sus, atestă în primul rînd vechimea unor aşezări stabile; acestea relevă 
elemente de cultură materială cu trăsături tradiţionale, a căror origine 
poate fi găsită în îndepărtatul trecut al daco-geţilor şi al structurii obşti
lor ţărăneşti prefeudale; de asemenea evidenţiază fenomene care au im
primat - printr-un continuu proces dialectic - trăsăturile înaintate 
ale organizării gospodăriei cu un ridicat grad de economicitate, cores
punzător transformărilor economice, sociale, culturale care au avut loc 
de-a lungul timpului. 

Ca element specific a fost studiată structura gospodăriei legată de 
un anumit mod de folosinţă a terenurilor agricole, constituind nota do
minantă a aşezării risipite. Pe terenurile gospodăriei, lucratul finului 
a rămas activitatea primordială, cultura plantelor păstrîndu-şi în acelaşi 

7~ Nedeia tradiţională din Tîrsa avea loc în „lunea Paştilor". Masa începea 
cu închinarea paharelor de vinars (ţuică) sau vin; fiecare spunea: „Dumnezeu să 
primească". Din mîncarea tradiţională nu lipseau: varza, carnea conservată de 
porc, slănina şi carnea proaspătă de miel şi oaie, sfîrşind cu griul fiert care se 
mînca cu lapte. După o datină veche respectată de bătrîni, la nedeie se mînca 
pentru prima dată „de frupt" după lungul post de şapte săptămîni; după aceeaşi 
datină, în prima zi de Paşti era oprită carnea; nu se mînca „înjunghiere", ci 
numai caş, lapte, ouă, colaci. Locul acestei mese era în faţa bisericii (sau în curtea 
ei). Blidele de lut şi lingurile de lemn, rămîneau de la un an la altul în podul 
bisericii; acolo au rămas uitate şi după ce obiceiul a încetat - urme ale modu
lui de trai arhaic. 

Cu mici deosebiri în ceea ce priveşte luarea mesei avea loc şi nedeia din 
Luncani (vale) la „Paştile mici" (în prima duminică după Paşti). Participanţii 
luau masa în grupuri (la „masa verde") cu feţe de masă aşezate în şiruri lungi 
pe iarbă, hrana fiind adusă de fiecare familie. 

Cu aspecte adecvate condiţiilor din alte aşezări, diferite ca formă, dar cu 
acelaşi conţinut spiritual, se desfăşurau şi nedeile din alte părţi ale ţării, oa 
sărbători ale satului. 
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timp locul bine stabilit ca latură complementară în activitatea legată 
de c~eşterea an~~~l~~or, în ~si_g1;1rarea furajării lor, ca bază sigură în 
menţinerea stab1htaţu gospodane1; cele două activităţi şi-au dovedit co
existenţa bimilenară şi pe platformă. Gospodăriile şi-au păstrat poten
ţialul economic tradiţional în strînsă legătură cu forma arhaică de or
ganizare a colectivităţii pentru folosirea în comun a păşunilor din golul 
de munte. 

Creşterea lentă a sporului natural şi difuziunea lentă a populaţiei 
între satele risipite pe platformă, şi în mică măsură spre satele vecine 
din văile şi depresiunile apropiate -, au contribuit la realizarea unui 
echilibru demografic pe platformă şi au asigurat continuitatea familiei, 
ca şi forţa de muncă necesară acestei gospodării pastoral-agricole, ceea 
ce a făcut ca Platforma Luncanilor să constituie un complex etnic cu 
caracter unitar. 

. Printr-un frecvent pro:::es de osmoză etnică, socială şi economică s-a 
creat un complex unitar şi cu zonele limitrofe. Expresia etnografică a 
interferenţei elementelor de pe platformă cu cele din văile şi depresiu
nile înconjurătoare, s-a conturat într-un areal larg, pe care l-am evi
denţiat prin puncte şi centre de contact: prin funcţionalitatea morilor, 
pivelor şi tîrgurilor, ca şi prin nedeile din Munţii Orăştiei şi din satele 
Luncanilor, cu aspecte materiale, sociale şi valori spirituale. Aceste le
gături complexe au menţinut de-a lungul secolelor o vastă reţea de 
circulaţie a oamenilor, pe drumuri vechi şi noi, pe plaiuri de munte -
ceea ce a contribuit la formarea unor elemente comune unui areal foarte 
larg. 

ASPECTS ETHNOGRAPHIQUES DE LA PLATFORME DE LUNCANI 
- COMPLBXE A CARACTBRE UNITAIRE -

Resume 

Faisant suite au materiei publie dans Ies volumes anterieurs (Sargetia, voi. 
XIII et voi. XIV) l'auteur etudie Ies elements de culture materielle traditionnelle 
specifique â la Platforme de Luncani, !'origine de laquelle peut etre trouvee dans 
le passe lointain daco-getique et dans Ia structUt·e des communautes rurales pre
feodales; elle met egalement ('n evidence Ies phenomenes qui ont imprime - par 
un proces dialectique continuei - les aspects a:vances de l'organisation de l'etablis
sement par un niveau eleve d'economicite, ayant trait aux transformations eco
nomiques, sociales et culturelles qui ont lieu durant des siecles. 

1. Dans cette zone de platfo,·mes a populations stables, et dans des conditions 
specifiques a l'elevage du betail, on a constate l'application des coutumes con
ccrnant l'assurance de l'etablissement avec la force de travail necessaire a la 
famille -, ce qui a contribue a sauveguarder le potentiel economique de l'etablis
sement. 

2. Dans l'etude des structures des etablissements disperses - voir l'annexe 
des ernplacements territoriales des groupes de maisons (Fig. I) a ete souligne la 
structure et l'etendue de l'etablissement conformement au mode d'utilisation des 
ter~·ains agricoles et de l'organisation de l'activite economique, ce qui est un fac
teur determinant de la dispcrsion de l'etablissement. Le type archaique de !'habi
tat constitue par trois bâtiments separes (maison; dep6t pour habits et aliments; 
cuisine) a ete reconstitue d'apres des reliques existants (Fig. 2 et 3). Les traits 
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traditionnels ont ete imposes par le niveau d'organisation economique, par la 
maniere de preserver Ies produits agricoles, par le mode de vie et d'alimentation. 
A remarquer la construction par l'etablissement du village d'un abri pour brebis 
durant l'hiver (Fig. 4) de type circulaire archaique, ce qui constitue une relique 
ethnographique. 

3. L'etude concernant le maintien de !'unite de I'etablissement et de la sta
bilite de celui-ci en correlation avec Ies phenomenes demographiques, considerant 
la necessite de pourvoir a la force de travail necessaire â la familie, ă mene 
a la constatation d'une large diffusion familiale et sociale dans Ies villages de la 
platforme, ainsi que vers Ies villages concentre dans Ies zones marginales de 
depression -, ce qui a contribuc â maintenir une large l'aire culturelle uni
taire. 

4. Le maintien d'une ancienne forme d'organisation de l'elevage pasto1·al 
- la bergerie - a ete un facteur essentiel qui a permis de garder le caractere 
specifique â l'etablissement et au village disperse de la Platforme de Luncani. 
Les normes qui y ont ete appliques mDntrent un division du travail parmi toUB 
Ies membres de la familie et la participation de ceux-ci â toutes Ies activites, 
autant dans l'etablissement du village, que dans la bergerie. Fig. 5 montre un 
parc ă brebis specifique â ce type de l'elevage pastoral. 

5. Du ă ses elements specifiques, la „claca" a ses origines dans la structure 
meme des communautes rurales prefcodales et ses relations de production en 
commun. Le caractere traditionnel d'appui reciproque entre familles pour divers 
travaux agricoles, surtout celui du fain, se manifeste sous trois aspects: ma teri el, 
social et de fete. 

6. Le moulin et le moulin a foulon constituent dans la presente etude des 
centres d'attraction et de contact dans l'aire socio-economique et culturelle uni
taire qui englobent la platforme et les depressions limitrophes (Fig. 6). En ce qui 
concerne le moulin ă foulon, en tant qu'installation artisanale pour le finissagc 
des tissus de laine des etablissements rurales - en vue d'etablir le specifique 
zonal et de l'aire de circulation des elements - l'auteur presente la construction 
technique d'un moulin a foulon, le bois dont sont construits toutes Ies parties 
composantes, ainsi que la terminologie respective (Fig. 7). 

7. Les fetes traditionnelles des hauteurs - „nedei" - ont ete etudie commc 
des phenomenes de correlation, complexes, ayant evolue durant Ies âges sous 
l'action des realites materielles, sociales et spirituelles. Ce complexe de facteurs 
a eu un rOle determinant dans Ie deployement et la perennite des fetes „nedei" 
des montagnes. Les memes fonctions de correlation ont exerce autant Ies foircs 
en haut de la montagne, ainsi que Ies „nedei" des bergeries (Fig. 8). 
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